
V osnutku ustave socialistične federativne republike Jugoslavi­
je je v posebnem poglavju podrobno obdelana organizacija samo­
upravljanja v temeljnih organizacijah združenega dela, delovnih 
organizacijah, ki nastanejo z združitvijo temeljnih organizacij zdru­
ženega dela in v drugih organizacijah združenega dela.

. Samoupravljanje uresničujejo de­
lavci v temeljnih organizacijah zdru- 
ženega dela z odločanjem na svojih 
zborih in z referendumom; dalje pa 

delegatih v delavskih svetih, ki 
neposredno volijo in odpoklicu- 

]eio. Delegati so odgovorni svojim 
Volivcem in delavci kontrolirajo iz­
vrševanje odločitev in delo organov 
ter služb.

Da bo možno uresničiti navedeno 
Ustavno določilo mora biti zagoto­
vljeno redno obveščanje delavcev v 
isrneljnih organizacijah združenega 
J*ela o doseganju dohodka in delitvi 
HohodKa, o porabi sredstev, o mate­
rinem in finančnem stanju in po­
slovanju ter o drugih vprašanjih, ki 

Pomembna za delo in odločanje 
slavcev v združenem delu.
Kakšno organizacijo glede delav­

skih svetov, kolektivnih in individu­
umih izvršilnih organov ter o volit- 
ah delegatov predlaga osnutek zvez- 

ne ustave?
> Vsaka temeljna organizacija zdru- 

®nega dela ima svoj delavski svet 
I tava delavskega sveta mora us- 
rezati sestavi delavcev temeljne or­

ganizacije združenega dela in zago- 
oviti, da so v delavskem svetu za­

stopani delavci vseh delov delovnega 
procesa, to je delavnice, oddelki in 
podobno.

Način odločanja delavskega sveta 
temeljne organizacije združenega de­
la mora biti predpisan v statutu te 
organizacije in katerega sprejmejo 
delavci temeljne organizacije zdru­
ženega dela z večino glasov. Če ima 
temeljna organizacija združenega de­
la manjše število delavcev, nima de­
lavskega sveta. V taki organizaciji 
upravljajo vsi delavci njeno delo in 
poslovanje.

Več temeljnih organizacij združe­
nega dela, ki so se združile v delov­
no organizacijo s sklenitvijo samo­
upravnega sporazuma o združitvi, iz­
volijo delavski svet delovne organi­
zacije (podjetja), katerega sestavlja­
jo delegati temeljnih organizacij 
združenega dela. Delegati so voljeni 
neposredno od delavcev temeljnih 
organizacij in na način, ki ga do­
ločijo s samoupravnim sporazumom 
o združitvi v delovno organizacijo 
(podjetje). Zastopana pa mora biti 
vsaka temeljna organizacija združe­
nega dela.

Izvoljeni delegati v delavski svet 
podjetja delajo po smernicah de­

lavskega sveta temeljne organizacije 
združenega dela, ki je delegata iz­
volila. Delegat je za svoje delo od­
govoren delavcem temeljne organi­
zacije združenega dela oziroma nje­
nemu delavskemu svetu.

Pravice, obveznosti in odgovorno­
sti teh delegatov, tj. delavskega sve­
ta podjetja, morajo biti navedene v 
statutu temeljne organizacije zdru­
ženega dela in v samoupravnem spo­
razumu o združitvi teh organizacij 
v delovno organizacijo (podjetje) 
skladno z načeli delegatskega siste­
ma, ki ga predvideva osnutek usta­
ve. Delavski svet temeljne organi­
zacije združenega dela prepušča do­
ločene izvršilne funkcije svojim ko­
lektivnim izvršilnim organom.

Delavski svet delovne organizacije 
(podjetja), ki ga sestavljajo delegati 
temeljnih organizacij združenega de­
la v sestavi delovne organizacije, 
določa predlog statuta podjetja in 
sprejema druge splošne akte, dolo­
ča skupno poslovno politiko združe­
nih temeljnih organizacij združene­
ga dela ter sprejema načrte in pro­
grame za delo in razvoj, določa uk­
repe za izvajanje skupne politike in 
že sprejetih odločitev.

Delavski svet podjetja sprejema 
odločitve, katere se nanašajo na 
uveljavljanje neodtujljivih pravic 
delavcev v temeljnih organizacijah 
združenega dela v soglasju z vsako 
teh organizacij. O drugih vprašanjih 
pa odloča tako, kakor je določeno 

nadaljevanje na 2. str.

Gradis prvi na SIG 73
XXIII. ŠPORTNE IGRE GRADBINCEV SLOVENIJE

V organizaciji SGP Grosuplje so se končale 
XXIII. športne igre gradbenih delavcev Slovenije, 
katerih se je letos udeležilo rekordno število na­
stopajočih (2306) iz 66 slovenskih gradbenih pod­
jetij.

Po nekaj letni dominaciji Ingrada iz Celja so 
se naši športniki ponovno izkazali in zasluženo os­
vojili v skupnem plasmaju I. mesto s 324 osvoje­
nimi točkami pred celjskim Ingradom z 284 toč­
kami in mariborskim Konstruktorjem z 278 točkami.

Poleg zmage v skupni uvrstitvi smo zabeležili 
še tri prva mesta: kegljanje ženske, namizni tenis 
moški in Krnc med posamezniki v namiznem tenisu; 
tri druga mesta: odbojka ženske, namizni tenis 
ženske in streljanje moški; tri tretja mesta: stre­
ljanje ženske, Humek med strelci in Lešnikova med 
kegljalkami.

Podrobnejše izide o letošnjih športnih igrah 
bomo objavili v prihodnji številki Gradisovega 
vestnika.

Sneta phjti&C Usti
oxL (jJuuUsa

K pisanju tega članka nas je vzpodbudilo pismo Viljema Voduška, 
ki je letošnje poletje zaprosil podjetje za denarno pomoč. Pred dvaj­
setimi leti je bil še naš delavec, potem pa se je pri delu ponesrečil 
in ostal je invalid, nesposoben za delo. Prav on nas je s svojim pi­
sanjem spomnil, da pravzaprav vse premalokrat pomislimo na tiste 
naše sodelavce, ki so nam bili s svojim delom včasih enakovredni, 
danes pa morajo zaradi poškodb, dobljenih pri delu, čakati doma 
vsak mesec na svojo invalidnino in se ukvarjati s stvarmi, ki niso 
pretežke za njihove zmogljivosti, pa vendar le prinesejo kakšen dinar 
več v hišo. Najbrž marsikoga med njimi včasih zagrabi tudi malo­
dušje. Mi ostali, ki smo še sposobni za delo, delamo naprej, se v 
začetku še nekajkrat spomnimo na te sodelavce, potem pa čedalje 
manj mislimo nanje in le še njihovo ime, napisano v kakšnem se­
znamu ali kjerkoli, nas spomni nanje in si pravimo: »Aha, to je tisti, 
ki se je ponesrečil.« Najbrž nikoli ne pomislimo, da imajo ti ljudje 
najbrž tudi probleme, da so kdaj v stiski. Tako smo se torej odločili, 
da bomo tri izmed njih obiskali, vendar smo dobili samo dva na 
domovih.

Najprej smo obiskali Viljema Voduška v Mariboru. Bil je tisti 
trenutek sam doma, in ko smo povedali, od koa smo, je takoj dejal:
»Vem, prišli ste zaradi mojega pisma. Saj mi je bilo težko pisalu ne 
prosim rad in preden sem vse tisto spravil na papir, sem še enkrat 
premislil, če bi le mogoče kje drugje lahko dobil , kakšen dinar. Pa 
ni šlo in tako sem moral pisati vam. Poglejte, vsak mesec dobim 
106.000 starih dinarjev invalidnine. .Vseskozi je že tako in če vam 
povem, da sem moral ob tem denarju spraviti h kruhu tri otroke, 
dva pa še vedno hodita v šolo. Sam sem. Zena mi je umrla, ko je 

>1 najmlajši otrok star tri leta. Ponesrečil sem se pred dvajsetimi 
leti in od takrat sem nesposoben za delo. Z ženo in petimi otroki 
smo živeli v Mariboru v enosobnem stanovanju, starem in vlažnem. 
Tam sem staknil tudi bronhitis, ki mi je ostal še do danes. Končno 
se nas je usmilila občina in dobili smo dvosobno stanovanje v bloku, 
zjer smo še danes. Po kvadraturi ni veliko, zato pa je suho in bili 
smo prav srečni, ko smo se vselili. Eno leto po vselitvi pa je umrla 
žena. Ostal sem sam s svojimi otroki in svojo nesposobnostjo, da bi 
se še kje zaposlil. V tistem času sem dobil od Gradisa 25.000 starih 
dinarjev enkratne pomoči. Potem pa ni bilo nikogar več niti na obisk. 
Vsako leto, ko se je pričela šola, sem moral zategniti pas, da so v 
šoli imeli moji otroci zvezke, knjige in vse, kar je bilo najnuj­
nejše. Moram reči, da so bili v šoli vsi pridni, le ena je bolj 
šepala. Sedaj je osmi razred končal sin in zelo rad bi se vpisat na 
srednjo tehnično šolo. Bil je v vseh razredih odličen učenec, vendar 
brez štipendije najbrž ne bo mogel tja, kamor želi. V šoti so mu 
obljubili, da bodo pomagali in naredili smo prošnjo za štipendijo. 
Za sedaj še ni odgovora. Pa tudi če jo dobi, bom še prej moral nekje 
stakniti denar za vse tiste knjige, učbenike, zimske čevlje. Pa ne 
gre, enostavno ne gre. Tako sem Gradis zaprosil za to pomoč.«

Drugega našega bivšega delavca smo našli v Prelogu pri Čakovcu. 
To je Ivan Stančin, včasih je bil VK tesar pri enoti GV Ljubljana. 
Med delom je z višine padel na pločnik in si zlomil hrbtenico. Ostal 
je hrom. Ko smo po Prelogu ogledovali, katera hiša je njegova, nam 
je pravzaprav ni bilo težko najti, saj je bila med množico neome­
tanih, kot je v Medjimurju navada, ena redkih z lepim ometom Ob 
srečanju je dejal, da je še dobro, da pada dež, ker ga drugače prav 
gotovo ne bi bilo doma. Bil je zelo vesel, da je spet nekdo prišel iz

nadaljevanje na 3. str.

Stolpiči v Luciji rastejo
Ko so v piranski občini začeli res- 

n° razmišljati o izgradnji turistič­
na gospodarstva so kmalu po- 

iavili z njo problemi, kje najti pro- 
S °r za individualno zazidavo in kas- 
tleie tudi za blokovno. Vsak bi pač 
tlaifaje gradil blizu morja, na lepem 
prostoru, pa čim bliže Portorožu, če 

6 prav v njem Najlepše prosto- 
Ie 80 seveda pojedli hoteli in gostin- 

' objekti Ko se je začel prvi na- 
Va^ z zazidavami individualnih hiš, 
Se ie Pojavil nov problem: kam spra­
li tiste ljudi, ki delajo v turizmu 

Ki nimajo toliko denarja, da bi 
lahko zidali svoje hiše ko) ~>kon- 

lnentalci<., Jasno je bilo, da je treba 
|leKie najti zemljišče primerno za 
3 ^Kovno zazidavo V samem Porto- 

zanje niso našli dovolj prosto- 
_ > zato so začeli graditi v sosed- 

Jem naselju — v Luciji ki je ta ko 
°stalo v nekaj letih pravo stano­
vsko predmestje turističnega Por-

toroža,
j ^ smo tudi mi pristavili svoj 
°nček. Sicer smo imeli nekaj let

Aosti opravka v samem Portorožu,

ko smo gradili hotele in turistične 
objekte, sedaj, ko je tega konec, sme 
se pa lotili tudi stanovanjske izgrad­
nje V Luciji je lani in letos zraslo 
kar precej stolpičev, vendar ne izpod 
naših rok. Pri gradnji imamo tre­
nutno tele sosede: Slovenij a-ceste 
gradijo tudi vrsto stolpičev, SGP 
Gorica pa vrstne hišice,

V Luciji gradimo zaenkrat dva 
stolpiča. Eden je najbrž že pod stre­
ho v tem času, ko je časopis izšel 
drugemu pa so naši delavci naredili 
temelje. Za bližnjo bodočnost je 
predvideno, da bomo gradili še dva 
stolpiča Kako pa bo z gradnjo na­
slednjih pet stolpičev v bližini ten 
štirih, pa zaenkrat še ni preveč jas- 

■ no, saj je tu vmes še pravočasni od­
kup zemljišča in kup drugih zadev.

Stanovanja v stolpičih so različ­
na — od enosobnih do štirisobnih 
jih je. Stene v stanovanjih bodo ob­
ložene s tapetami, zunanje stene stol­
piča pa bodo obložene s siporeksom. 
To so stanovanja za trg, naše pod­
jetje pa zastopa piransko stanovanj­
sko podjetje. Počitnice gredo h koncu, hribi in obale se počasi praznijo



ti&kiua&tto Samoupravlianie in delegatski...

Delavski svet 
je razpravljal

V ponedeljek, dne 27 avgusta se je sestal delavski svet pod­
jetja. Na dnevnem redu je bila obravnava in dokončni sprejem 
gospodarskega načrta za letošnje leto, delitev dohodka za pre­
teklo leto, obračun za obdobje januar-julij 1973 in sprememba pra­
vilnika o znižanih dnevnicah zaradi dela na terenu.

Najprej je delavski svet obravnaval predlog analitske službe 
za delitev dohodka in skladov za preteklo leto. Zadeva je bila že 
večkrat obravnavana na sejah odbora za načrtovanje in notranjo 
delitev in na delavskem svetu. Enote — sedanje temeljne organi­
zacije — niso soglašale s predlogom odbora za načrtovanje, da se 
pri delitvi dohodka za preteklo leto uporabljajo neposredno ob­
razci in druga merila iz samoupravnega sporazuma, ki je bil skle­
njen za določanje osnov in meril pri delitvi dohodka za gradbeni­
štvo in h kateremu je pristopil Gradis kot celota.

B Za 72 po planskim razmerjih

Po dolgih razpravah je bil končno sprejet sklep najprej na 
konferenci direktorjev temeljnih organizacij in skupnih služb ter 
nato predložen še odboru za načrtovanje in notranjo delitev, ki 
ga je predložil delavskemu svetu, da se za leto 1972 uporabljajo 
pri delitvi dohodka interna merila, katera so bila sprejeta z gospo­
darskim načrtom.

Podjetje kot celota se je namreč po primerjavi rezultatov de­
litve primerjalo po zaključnem računu za leto 1972 z določenimi 
merili delitve po samoupravnem sporazumu in niso bila ugotov­
ljena nobena prekoračenja izplačil za osebne dohodke. Če se pa 
uporabljajo merila delitve in obrazci za ugotavljanje dovoljene 
višine sredstev za osebne dohodke neposredno za vsako temeljno 
organizacijo združenega dela, potem je večina prekoračila dovolje­
ne osebne dohodke in bi morali proti njim ukrepati.

Sedaj se je zadeva do kraja uredila in je delavski svet potrdil 
za leto 1972 delitev tako, da se uporabijo delilna razmerja, spre­
jeta z gospodarskim načrtom za leto 1972. Delitev skladov bo prav 
tako opravljena po gospodarskem načrtu za leto 1972. Združila 
se bodo sredstva za zagotovitev predvidenih investicij po progra­
mu. ki je bil že sprejet in tako zagotovilo izvršitev vseh predvi­
denih nabav. Poleg tega bodo zagotovljena tudi trajna obratna 
sredstva, ki jih je potrebno po predpisih obvezno oblikovati. Raz­
liko razpoložljivih skladov bodo temeljne organizacije uporabile 
za sklad skupne porabe po programu, ki so ga sprejele z gospodar­
skim načrtom.

Koliko je posamezna temeljna organizacija združila sredstev, 
je posebej evidentirano in ji priznano kot njen poslovni sklad.

Ker ostaja pri uporabi delilnih meril po gospodarskem načrtu 
za leto 1972 nekaj sredstev, ki bi jih lahko razporedili za osebne 
dohodke, je delavski svet ugotovil, da bi to lahko preprečilo iz­
polnitev programa investicijskih nabav in potreb za oblikovanje 
sklada skupne porabe. Zato je priporočil, naj temeljne organizacije 
vložijo ta sredstva v svoje sklade. V skladu z določili splošnih 
aktov o delitvi in notranjih merilih 1e delavski svet odločil, da 
se ugotovljena izguba pri centralni železokrivnici za leto 1972 za­
časno krije i<z rezerve, povrniti pa je treba znesek v celoti iz do­
hodka v letu 1973.

© Kaj pa za letos?

Merila za notrajo delitev, ki so bila predlagana z gospodar­
skim načrtom za leto 197.3, niso bila še sprejeta in je na prejšnji 
seji delavski svet zahteval, da se napravi drugačen predlog, ki naj 
se uporablja za vsako temeljno organizacijo obrazec in merila, 
katera določa samoupravni sporazum o delitvi dohodka in oseb­
nih dohodkov v gradbeništvu, ker ta merila niso uporabna za 
neposredno uporabo za vsako temeljno organizacijo, temveč le za 
skupno podjetje.

Izdelan je bil predlog, ki ga je odbor za načrtovanje pred­
ložil delavskemu svetu in ki bazira na sledečih principih: za no­
tranja merila delitve se uporabijo vnaprej sprejete delitvene črte, 
ki odrejajo, koliko osebnih dohodkov se sme izplačati pri doseženi 
višini dohodka Glede na družbeno usmerjanje delitve osebnih do­
hodkov bo med letom in koncem leta napravljena primerjava z 
merili iz samoupravnega sporazuma o delitvi dohodka v gradbe­
ništvu le za podjetje kot celoto. Za eventualna prekoračenja med 
letom se bodo vsem temeljnim organizacijam sorazmerno z višino 
dohodka po uporabi internih meril korigirali zneski za izplačilo 
osebnih dohodkov. Internim merilom je dodano še ugotavljanje 
rentabilnosti vsake temeljne organizacije, kar se primerja s pla­
nirano rentabilnostjo v podjetju za posamezne vrste dejavnosti. 
Količnike je treba še sprejeti. Tako bo mogoče zadostiti načelu 
delitve po uspehu poleg osebnega učinka delavca. Hkrati pa se 
zahteva, da delavci TOZD stalno nadzirajo uspešnost poslovanja. 
Skladno z ustavo tako določajo delavci osnove in merila za raz­
porejanje dela dohodka, namenjenega za osebno in skupno porabo, 
ter tudi usmerjajo svojo delitev z merili, ki so sprejeta skupno za 
celotno podjetje s samoupravnimi in družbenimi dogovori.

B Najvišja dnevnica na terenu 55 din
V nadaljevanju seje je delavski svet obravnaval podatke o ob­

računu za razdobje januar—julij 1.1,
Sprejel je še spremembo pravilnika o znižanih dnevnicah za 

delo na terenu, tako da bo največja dnevnica 55 din na dan, in to 
v najdražjem kraju. Za ostale kraje, oddaljene nad 12 km od se­
deža enote, so sorazmerno manjše dnevnice.

Nadalje je sprejel delavski svet načelni sklep, da se naj skle­
pajo pogodbe za najemanje posojil za gradnjo najemniških sta­
novanj.

Na podlagi poročila strokovne službe o možnosti najema dolgo­
ročnega posojila za nabavo strojev, je delavski svet sklenil, da je 
treba v roku 10 do 14 dni pripraviti vso potrebno dokumentacijo 
in jo predložiti v obravnavo temeljnim organizacijam.

v samoupravnem sporazumu o zdru­
žitvi.

Statut delovne organizacije (pod­
jetja) sprejmejo delavci združenih 
temeljnih organizacij z večino gla­
sov vseh delavcev v vsaki teh or­
ganizacij.

Delavski svet podjetja imenuje 
člane svojih kolektivnih izvršilnih 
organov — pri nas so to razni od­
bori, Kakšen je sestav teh odborov 
in način izvolitve ter odpoklica, je 
predpisano s samoupravnim spora­
zumom o združitvi temeljnih orga­
nizacij v delovno organizacijo.

Ustava dalje daje velik pomen sa­
moupravni kontroli, da se bodo 
uresničevale odločitve in vodilo po­
slovanja tako. kot je bilo sklenjeno 
na zborih delovnih skupnosti oziro­
ma sejah organov samoupravljanja. 
Posebej pa poudarja, da je vsak de­
lavec osebno odgovoren za vestno 
opravljanje upravljavskih funkcij. 
Člani oziroma delegati v organih 
upravljanja temeljnih organizacij 
združenega dela in delegati — člani 
delavskega sveta podjetja odgovar­
jajo osebno in materialno za odlo­
čitve ki so jih kljub opozorilu pri­
stojnega organa sprejeli izven okvi­
ra svojih pooblastil Člani kolektiv­
nih izvršilnih organov in individu­
alni poslovodni organi so odgovorni 
osebno za svoje odločitve in za iz­
vršitev odločitev organov upravlja­
nja in delavcev, kakor tudi za res­
nično, pravočasno in popolno obveš­
čanje delavcev. Zadene jih material­
na odgovornost za predloge, ki so 
jih predložili organom upravljanja 
in na podlagi katerih so bile potem 
sprejete odločitve, če nastane škoda 
z izvrševanjem odločitev, sprejetih 
na podlagi prikrivanja dejstev ali 
vedema neresničnega obveščanja or­
ganov upravljanja.

Pri uresničevanju določil ustavnih 
sprememb smo pri nas že veliko na­
pravili. čeprav nas čakajo še neka­
tere naloge.

Po večmesečni obširni razpravi so 
se kolektivi naših enot odločili, da 
postanejo temeljne organizacije 
združenega dela in da. prevzamejo 
vse pravice in obveznosti, ki iz tega 
v smislu ustave tudi izhajajo. Za 
združi1 ev v delovno organizacijo 
GIP GRADIS so tako organizirane 
temeljne organizacije, ki jih je sedaj 
skupno 19, tudi sprejele samouprav­
ni sporazum o združitvi. Podpisali 
so ga pooblaščeni predstavniki vsa­
ke temeljne organizacije 17. maja 
1973. S tem sporazumom o združitvi 
so temeljne organizacije določile, 
katere so skupne zadeve, ki jih iz­
vršujejo skupne strokovne službe, 
kakšna mora biti koordinacija med 
posameznimi temeljnimi organizaci­
jami in da se bodo vsi gospodarski 
načrti ter razvojni programi med 
seboj usklajevali zaradi doseganja 
enotnih ciljev ki jih ima podjetje 
kot celota in v katerem so vse te­
meljne organizacije združene. So­
glasno je bila sprejeta koncentracija 
sredstev in pri tem uvedena tako- 
imenovana »interna banka« za spre­
mljanje gibanja prostih denarnih 
sredstev: »banko« upravljajo delega­
ti, izvoljeni iz vsake temeljne orga­
nizacije. Zaradi boljšega gospodar­
jenja in uresničitve ustavnih dopol­
nil je sprejeto načelo o združevanju 
sredstev za skupne namene zaradi 
vzajemnosti, razvoja posamezne te­
meljne organizacije, medtem ko se 
mora povsod obdržati princip neod­
tujljivosti sredstev, kar pomeni ved­
no soglasnost pri sprejemanju pro­
gramov za investiranje in za raz­
vojne naloge ki bodo koristile te­
meljnim organizacijam, združenim v 
podjetje za dosego skupnih ciljev.

Predvsem je pomembno to, da te­
meljne organizacije v celoti razpo­
lagajo z ustvarjenim dohodkom in 
sodelujejo pri vseh odločitvah druž­
bene reprodukcije.

Vsa sredstva so razporejena na po­
samezne temeljne organizacije in jih 
neposredno upravljajo. Kljub temu 
pa je vpeljana čvrsta medsebojna 
povezanost in dogovorjeno je. da bo­
do sprejemale temeljne organizacije 
svoje načrte in programe vedno v 
skladu s skupno sprejetimi cilji vseh 
združenih v delovno organizacijo, tj 
GIP GRADIS Urediti bomo morali 
še, da bodo do konca letošnjega leta 
vse temeljne organizacije vpisane v 
register pri gospodarskem sodišču. 
Čeprav so že s samo ustanovitvijo 
pravne osebe, se vpišejo v register 
še pooblastila, ki jih imajo s statu­
tom temeljne organizacije in na pod­
lagi samoupravnega sporazuma o 
združitvi, določeni pooblaščenci za 
sklepanje pogodb in drugih pravnih 
opravil z drugimi v okviru predme­
ta poslovanja.

Zaradi zahtevnosti postopkov pri 
volitvah organov upravljanja v te­
meljnih organizacijah združenega

dela in v podjetju, v katerem so 
združene temeljne organizacije, smo 
s samoupravnim sporazumom skle­
nili, da bodo volitve v smislu dolo­
čil iz tega sporazuma opravljene v 
roku enega leta od njegovega spre­
jema, Tako bo to najkasneje v maju 
prihodnjega leta, Zato bo potrebno 
ta čas izkoristiti za izbiranje kandi­
datov za člane organov upravljanja. 
Prav tako bo potrebno še sestaviti 
in sprejeti statute temeljnih organi­
zacij in sporazume o medsebojnih 
razmerjih v združenem delu ter sta­
tut delovne organizacije, tj. podjet­
ja; statut temeljne organizacije in 
delovne organizacije mora biti v 
skladu z določili, sprejetimi s samo­
upravnim sporazumom o združitvi 
temeljnih organizacij združenega de­
la v GIP GRADIS. Ta sporazum je 
sedaj osnovni splošni akt, iz katere­
ga izhajajo vsi drugi splošni akti, 
sprejeti tako, kot, je to predpisano 
z omenjenim sporazumom o zdru­
žitvi.

Da bodo uresničena določila usta­
ve in na podlagi katerih je bilo 
sklenjeno da se ustanovijo pri nas 
tem-ljne organizacije združenega de­
la za zaključene delovne celote in 
je bil tudi sklenjen samoupravni 
sporazum o združitvi, moramo v pr­
vi vrsti zagotoviti vse potrebno, da 
bodo določila iz tega sporazuma tu­
di uresničena. Vsi se moramo priza­
devati. da bomo izpolnjevali tisto, 
kar smo enoglasno sprejeli, in hkra­
ti preprečevati, da bi kdo rušil ta 
osnovna račela Če bo potrebno, da 
se posamezne z=deve in določila 
spremenijo ali dopolnijo, bomo to 
napravili po enakem postopku, da 
bo dosežena enoglasnost vseh, Nika­
kor pa ne smemo dop"stiti, da bi 
ostal sklenjeni sporazum kot osnov­
ni splošni akt sr-reiet na najbolj de­
mokratičen način, le še popisan kos 
papirja.

R. Z.

Delo pri vas
ie zanimivo

Letošnje poletje smo imeli v naših 
obratih in gradbiščih precej mladih, 
ki bodo nekoč tehniki, inženirji in 
podobno. Med njimi smo našli tudi 
BIEKOWSKI Arturja, ki je v našem 
podjetju preživel dva meseca in pol. 
Doma je iz Poljske.

— Kako ste prišli k nam?
— V Poljski študiram gradbeni­

štvo in vsako leto imamo obvezno 
praktično delo. Nekaj let sem to delo 
opravljal v naših domačih gradbenih 
podjetjih, za letos pa so rekli pri 
nas, da bi bilo dobro, če bi spoznal 
način dela tudi kakšnega tujega 
podjetja. Tako šem prišel v Sloveni­
jo in v Gradis.

•— Na katerih deloviščih ste se 
spoznavali z našim gradbeništvom?

— Najprej sem bil tri tedne na 
OGP, potem sem bil nekaj časa na 
gradbišču v Novih Jaršah. Bil sem 
tudi v Vevčah in v Izoli na gradnji 
ladjedelnice.

— Kje ste odnesli največ dobrih 
izkušenj za vaše nadaljnje delo?

— Kot gradbenika me vse gradnje 
zanimajo, vsepovsod lahko tako naj­
dem kaj takega, kar mi bo pozneje 
prišlo prav.

— Ali imate mogoče tudi kaj pri­
pomb na naše delo ali pa na odnos 
do praktikantov?

— Ne, bilo je vse v redu in v Gra­
disu mi je bilo res všeč.

— Pri vašem delu tukaj ste našli 
najbrž tudi kaj prijateljev?

— Ja, sem. To sta Ksenija, ki je 
bila tudi na praksi v OGP in Dra­
go iz Novih Jarš,

— Kako pa vam je všeč Slovenija?
— Zdi se mi lepa in ogledal sem 

si zato kar celo: bil sem na morju, 
pa v Alpah, v Postojni in drugod.

B p : Si*

IB P f si s

kvalificiran
Momčiio Jovanovič dela le poletne 

mesece na gradbišču otroškega vrt­
ca v Ljubljani.

— Ste že dolgo pri Gradisu?
— Ne. Komaj dve leti je sedaj.
— Kaj pa ste po poklicu?
— Sem polkvalificiran delavec za­

enkrat. rad pa bi dobil kvalifikaci­
jo Lani sem se že prijavil, pa me 
niso poklicali na tečaj. Rad bi postal 
kvalificiran tesar.

— Vam je torej všeč pri nas v 
Gradisu?

— Ja, kar. Nimam kakšnih poseb­
nih pripomb.

— Doma ste iz Zivinice pri Tuzli. 
Ali imate tam tudi družino?

— Sam si je še nisem ustvaril, je 
še čas.

— Pa greste vseeno še kdaj do­
mov?

— O, to pa. Vsak mesec grem ma­
lo pogledat.

G ra disev vestnik
•Gradisov vestnik« Izdaja delavski 
svet podjetja Gradis Ureja ga 
uredniški odbor Odgovorni urednik 
Lojze Cepuš Tiska tiskarna »To­
neta Tomšiča« v Ljubljani. — izhaja 

mesečno

WMMšk - * p

> ;  Ifrč

Kmaiu v pokoj
Juro Turkel je naš PK delavec in 

našli smo ga na gradbišču v Luciji. 
Čeprav še ni v Gradisu dosti let, je 
pa prav gotovo med najstarejšimi de­
lavci pri nas. Kljub svoji starosti 
pa še danes »zaleže- za tri mlade de­
lavce, vsaj tako nam je zatrdil nje­
gov delovodja.

— Koliko časa ste torej pri Gra­
disu?

— K podjetju sem prišel leta 1969-
— V tem času najbrž niste menja­

li veliko gradbišč?
— Ne bi rekel Bil sem že na grad­

nji vodmatske šole, pa na Gerbičevi, 
na Celovški, v Poreču, na Remizi 
in še kje

— Od kod ste doma?
— Blizu Slavonskega Broda.
— Kako ste se pri nas v Sloveniji 

navadili?
— O, kar dobro. Tudi v podjetju 

mi je všeč Plače so kar dobre, če 
delam seveda.

— Kdaj boste pa pustili delo 1° 
začeli uživati počitek?

— Še kakšni dve leti, pa bom šel 
v pokoj. Do takrat bom pa delal, 
kolikor bom zmogel.

Stran 2 * ♦GRADISOV VESTNIK*



Obnovili smo Šport hotel na Poki j.-ki in mu dozidali pokrit bazen

LEVO: Bazen bo vsak čas izgotovljen — DESNtlrV LIP na Bledu gradimo novo halo

Jeseniška TOZD ima tudi 
v okolici Bleda dosti dela

Lahko rečemo, da je spodnja Gorenjska, predvsem Kranj, »na­
ša«. Mimogrede najdete kje kakšen Gradisov žerjav, ki kaže. kod 
gradimo. Naprej proti Jesenicam je gradbišč manj, res pa je tudi, 
da so bolj raztresena in jih ni tako opaziti.

O gradnji hotela »Sloboda« na 
Bledu smo že pisali. Danes lahko 
omenimo le to, da se je gradnja si­
cer zavlekla, vendar ne po naši kriv­
di, temveč zaradi večnin sprememb 
ali dodatnih de] investitorja Pa se 
bo le kmalu končalo tudi tukaj, saj 
Pravijo, da bo ta mesec »likof«.

Še en hotel v blejski okolici je 
fcrasel pod Gradisovimi žer javi. Prav- 
zaprav smo ga samo obnovili in 
nekoliko povečali. To je Šport hotel 
na Pokljuki, Preuredili smo hotel­
ske sobe, dodali modernejše sanita­
rije in vse nove instalacije, zgradili 
smo tudi novo zunanjo kanalizacijo. 
V gore hodi čedalje več ljudi in ker 
Pač nekje morajo spati, hotel pa ni 
imel več dovolj prostora, smo nad­
zidali še četrto etažo, Tudi restav­

racijski prostor smo povečali. Prav 
gotovo pa je najbolj zanimiv tisti 
prizidek, kjer smo uredili pokrit ba­
zen, velikosti 6X12 m Hotelu tako 
res ne bo nikoli primanjkovalo go­
stov, saj bodo še tako izbirčni lahko 
priznali, da jim v planinah ničesar 
ne bo manjkalo, niti plavanje ne.

Adaptacija hotela je končana in 
tudi bazen bo te dni. Predrčun za 
gradnjo je 12 milijonov dinarjev.

Kakšne 4 km vstran od 'nort ho­
tela smo se oprijeli še ene adapta­
cije, oziroma dopolnilnih del. Tam 
stoji ena izmed postojank naših va­
ruhov svobode; vojašnica sicer po 
letih še ni tako stara, je pa potreb 
na, da jo kar precej moderniziramo 
Tako bodo dobili centralno kurjavo, 
vodovodno omrežje bo, treba urediti

in še kup stvari, v katere se ne bo­
mo zdaj spuščali s pisan,-?m, saj so 
to vojaške zadeve (in Cdi slikati se 
nismo upali)

Spodaj na Bledu gradimo tudi v 
LIP Poslavljamo namreč pokrit ma­
nipulativni prostor. To bo Gradiso­
va hala. t. i, MP-15, njena površina 
pa bo 800 m2. Vrednost objekta je 
830 000 din. Z gradnjo smo začeli ma­
ja letos, končana pa bo konec sep­
tembra. Kmalu bomo začeli delati 
tudi podaljšek že obstoječega skla­
dišča v LIP. To bo hala sploš­
nega gradbenega podielja iz Nove 
Gorice, mena površina pa bo 1700 m2 
Vrednost objekta še n: določena, pri­
pravlja pa se že pogodba Do konca 
letošnjega leta bo morala biti ta ha­
la končana. Pripravljen je že teren 
— gramozni nasip

Predvidena je tudi izgradnja kom- 
presorske postaje, mehanične delav­
nice in skladišče lakov, o tem pa 
bomo pisali takrat, kadar bo že vse 
»črno na belem«.

B&cL& pciHL tisti <*d feadisa?
njegovega Gradisa, to se mu zgodi zelo redko. Ko smo ga povpra- 

■oko živi, je povedal:
»Sedaj kar dobro. Vidite, to hišo so mi pomagali skupaj spra­

viti iz našega podjetja. Takrat po nesreči so sodelavci poprijeli ir- 
kmalu smo imeli dostojno streho nad glavo. Tovariš Grilje je bil 
takrat dvakrat tukaj in njemu se moram zahvaliti, da mi je po­
magal na tistem težkem začetku. Bilo je težko: žena ni zaposlena, 
kmetije nimam, le nekaj malega okoli hiše, imam pa tri otroke. 
Potem sem dobil tudi avto, preurejen tako. da ga lahko vozim samo 
z rokami. Saj pravim, začetek je bil res težak in včasih se me je 
loteval obup. Potem pa sem si rekel, da bo nekaj treba ukreniti: 
ali naj gre vse k hudiču ali pa bo treba začeti znova. Pa sem imel 
voljo in začel sem. Navadil sem se dobro voziti avto in z njim začel 
služiti. Najprej sem peljal enega, potem drugega in tako so se 
ljudje kmalu navadili na Stančina — kadar je kdo izmed poznanih 
kam šel, me je poklical in peljal sem ga. Pa sem si malo zaslužil. 
Tako sem le videl, da tudi hrom človek nekaj lahko dela, da ima 
lahko tudi on svoje cilje. Skozi ta leta sem si uredil hišo, najbolj pa 
sem ponosen na veliko novo kopalnico, ki sem jo opremil letos. To, 
kar danes vidite, je čisto druga slika hiše, kot pa je bila tista po 
nesreči. Včasih si nismo mogli kupiti kaj novega za obleči ali obuti, 
danes si lahko. Hčerkama sem letos opremil sobo z lepim novim po­
hištvom, kuhinjo sem moderniziral, pa še bom. Za nekaj pa človek 
mora živeti, kajne? Kadar nisem kje okoli, pa doma berem časopise 
ali pa vezem. Vidite, naučil sem se vezti in poleg prtov, prtičkov 
vezem tudi obleke. Delam bolj za znance, ker nimam drugače časa.

Večkrat sem že dejal: sedaj bi morali priti tisti od Gradisa, da 
bi videli, kako sem si uredil. Pa spoznam Gradis le še iz našega vest­
nika, ki ga še dobivam. Z vsem dogajanjem v podjetju sem tako na 
tekočem. Ob tej priliki bi rad tudi vse znance in sodelavce pozdravil, 
posebno pa tovariša Griljca in tovariša inž. Mesariča. Pa tako raci 
bi, da bi še kdaj prišel k meni kdo na obisk; malo bi poklepetalv o 
podjetju pa o prijateljih.«

To smo zvedeli in videli na obiskih pri teh dveh bivših sode­
lavcih. Eden je zaradi gmotnih težav že precej obupal, drugi pa ,si 
je kljub temu, da ne more več hoditi, nabral toliko življenjske sile, 
da mu je ne bo več zmanjkalo. Prav gotovo smo temu zadnjemu 
prvo vzpodbudo dali mi. podjetje Gradis s svojo pomočjo. Kljub 
temu pa danes ne bi živel tako udobno, če ne bi bilo tistega veselja 
do življenja, ki toliko ljudi reši iz najtežjega. Ko gledamo oba pri­
mera, lahko rečemo, da se e pri enemu podjetje precej izkazalo, pri 
drugem pa vsaj zaenkrat še ne. Radi bi opozorili zo sedaj in tudi 
še vnaprej: ljudi, ki so bili včasih med nami, pa so zaradi nesreč 
pri delu danes doma. ali pa še bodo, ne smemo pozabljati. Saj' ni 
vse v denarni pomoči, ali drugih gmotnih rešitvah, veliko je tudi v 
ohranjenih stikih in zanimanju za sočloveka, ki je bil včasih naš.

Gradimo vrtec z bazenom, ki bo 
iupslovanska posebnost

Julija je ljubljanska gradbena enota začela blizu središča Ljubljane 
graditi vzgojno varstveno ustanovo, ki naj bi služila v prvi vrsti 4C0 
otrokom in nato še nekaterim drugim dejavnostim,

Objekt ima klet, tri etaže in teraso. Funkcionalno je razdeljen v dva 
dela; v poslovni objekt i.n vzgojno varstveno ustanovo. Poslovili objekt 
ima skupno površino 1719,7 m-. Namenjen je za pisarne organizacijam 
sorodnega značaja, kot so republiška skupnost otroškega varstva, temelj­
no izobraž.evalna skupnost in pedagoški inštitut. V tem delu stavbe bo 
tudi dvorana s 140 sedeži in bife,

V kleti objekta je poleg drugih prostorov tudi najzanimivejša stvar 
v vsej »hiši«. To je bazen, velikosti 5 X 10 m, ki ima hidravlično dno. To 
omogoča spreminjanje globine od 0,3 m do 1,8 m in je torej bazen dosto­
pen otrokom od naj nižje starostne skupine do najvišje. V kleti je tudi 
telovadnica.

V ostalih -etažah so igralnice, sanitarije in prostori, ki pač sodijo 
zraven. Vsaka igralnica ima svojo teraso, ki jo lahko z drsnimi okni 
spremenijo v samostojno teraso ali pa priključijo k igralnici, saj se jo da 
uporabljati v vsakem vremenu.

Pa še nekaj o objektu. Del notranjih sten je.obdelan z zidano opeko, 
ostale pa so ometane z gips-fix ometom, Tla so obdelana na več nači­
nov : komunikacijske površine so pokrite z gumo Pirelli, tlak v sanita­
rijah je epoxi, v dvorani in pisarnah pa bo položen tapison; v igralnicah 
bo linolej.

Na tem objektu je trenutno zaposlenih 50 delavcev (če štejemo med­
nje tudi vajence). Do tretje faze gradnje zagotavljajo, da bodo prišli do 
kcn»a tega leta, naslednji julij pa bo objekt že končan in predan investi- 
t " --'-Panskemu investicijskemu zavodu.

Ob Resljevi cesti raste nov moderen otroški vrtec

Dvajset let zvest
krvodajalec

Prostovoljno krvodajalstvo je le­
tos slavilo pomemben jubilej: 20 let 
hajbolj množične humane organiza­
cije na Slovenskem Ni veliko pri­
padnikov te organizacije, ki se lahko 
Pohvalijo, da so že od vsega začet­
ka v njenih vrstah. Prav ti so s jvo- 
jim vzgledom utirali pota prostovolj­
nega krvodajalstva in širili krog ta­
ko pomembnih darovalcev krvi, Eden 
to h je prav gotovo član našega ko­
lektiva, zaposlen v. TOZD kovinski 
obrati — Maribor, Štefan Kramber­
ger, PK strojni ključavničar, Ob nje- 
Sovi 20-letni dejavnosti na področju 
krvodajalstva smo ga poprosili, naj

nam odgovori na nekaj vprašanj.
— Kolikokrat ste doslej darovali 

kri?
»V mesecu juliju sem imel vpisa­

nih pri transfuzijski postaji mari­
borske bolnišnice 63 odvzemov, če 
temu prišlejem še dva odvzema v 
JLA, skupno torej 65 darovanj krvi.«

— To je nedvomno izredno število. 
Kaj vas je vodilo k vključitvi v vr­
ste krvodajalcev in kaj občutite ob 
vsakokratnem darovanju krvi?

»Mislim, da se to ne da povedati 
z nekai besedami, na vsak način so 
to predvsem občutki, ki so prisotni 
v vsakem človeku, da v tej ali dru­ Štefan Kramberger

gačni obliki lahko pomaga tistemu, 
ki je v sili, le s to razliko, da neka­
teri potrebujejo, da to odkrijejo, ne­
koliko vzpodbude Pri meni je to 
bilo spontano in tudi danes ne raz­
mišljam veliko, vsake tri mesece se 
namenim k odvzemu, vem le, da bo 
moja kri nekomu potrebna, morda 
sodelavcu, morda sosedu, komu ne­
znanemu in lahko jo potrebujem tu­
di kdaj sam.«

— Kaj menite o tistih, ki hodijo 
prodajat kri v inozemstvo?

»O tem sem sicer nekaj slišal 
vendar ne verjamem, da je to po­
gost pojav, če pa to drži, bi težko 
to pojasnil. Ne vem, kakšni razlogi 
silijo te ljudi v to, vendar jaz to ob­
sojam, sam tega nikoli ne bi storil.«

— Kako ste zadovoljni s statusom 
krvodajalca v naši družbi in kako v 
podjetju?

»Vsekakor družba daje velik po­
men krvodajalstvu, vendar smatram, 
da je še veliko nedorečenega. Za

podjetje pa velja tole: zahvaljujoč 
razumevanju samoupravnih organov 
TOZD se ne morem pritoževati. Dan 
ko oddam Kri, imam prosto, vendar 
je to le posledica dobre volje TOZD, 
želel bi, da bi se to vneslo tudi v 
v ostalih delovnih organizacijah. Pa 
tudi ODS ima obilo razumevanja in 
to aktivnost po svojih močeh pod­
pira.«

— Ste eden glavnih pobudnikov 
ustanovitve krvodajalske organizaci­
je v kovinskih obratih in od ustano­
vitve dalje tudi, njen predstavnik 
Povejte nam kaj o vaši organizaciji.

»Naša krvodajalska organizacija 
šteje trenutno 39 članov. Organiza­
cija deluje že nekaj let, in to zelo 
uspešno. Iz leta v leto raste število 
njenih članov. Lahko se pohvalimo 
z lepim številom odvzemov. Samo v 
lanskem.letu smo v 98 odvzemih da­
rovali preko 35 1 krvi. Nekateri da-

nadaljevanje na 7. str.
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Doslej smo veliko razpravljali o temeljni organizaciji združe­
nega dela in o izvajanju ustavnih dopolnil pri ustanavljanju TOZD, 
manj pa o odnosih med temeljnimi rganizacijami združenega dela 
v okviru širših asociacij.

Spremembe, ki jih daje ustava, po­
sebno glede združenega dela, so do­
sti pomembne jše kot se nam na prvi 
pogled včasih zdi. Dileme se pojav­
ljajo med mišlenji, ki se razhajajo 
prav v tem, kako uskladiti po usta­
vi zagotovljene originalne pravice 
TOZD pri razpolaganju z ustvarjeno 
večjo vrednostjo in koristmi ter in­
teresi, ki jih omogoča integracija 
združenih sredstev in dela.

To je pot k integralnemu samo­
upravljanju in pot k humaniziranju 
medsebojnih odnosov v gospodarje­
nju in celotni človeški dejavnosti 
To pa pomeni spremenjen temeljni 
način mišljenja tako posameznikov, 
kot tudi asociacij, to pomeni koreni­
to spremembo položaja delovnega 
človeka in medčloveških odnosov ne 
samo znotraj temeljne organizacije 
združenega dela, ampak tudi odno­
sov med temeljnimi organizacijami 
združenega dela. Dalje pomeni to 
spremembo obnašanja v medseboj­
nih odnosih pri delu in spremembo 
poslovnega obnašanja znotraj inte­
grirane celote, ki se ureja s samo­
upravnim sporazumevanjem.

V tej zvezi je komisija CK ZK 
Slovenije za samoupravlanje v zdru­
ženem delu (glej knjižnica Zveze 
sindikatov Slovenije š*ev 1/72 »Te­
meljna organizacija združenega de­
la«. objavljeno marca 19721 zavzela 
v 6 poglavju naslednje stališče gle­
de skupnih interesov integrirane ce­
lote-

»Ustanovitev TOZD pomeni usta­
novite'- avtonomnega samoupravne­
ga subjekta, ki pa ne sme odločati 
mimo interesov ostalih v delovni or­
ganizaciji. Interesi ostalih v delovni 
organizaciji pa so prizadeti, če no­
voustanovljen samoupravni subjekt 
(TOZD) ni pripravljen sporazumeti 
se o skupnih razvojnih ciljih. To 
ustavno določilo torej ni osnova za 
nasprotovanje ustanovitvi dela or­
ganizacije v TOZD, marveč osnova 
za uveljavljanje pravic drugih v pro­
cesu samoupravnega sporazumeva­
nja. arbitriranja ali sodne presoje 
o zadevah skupnega poslovanja, 
skupnih obveznosti, skupnega razvo­
ja itd.«

Koncept. Združenega dela ni samo 
humanizacija poležala delovnega 
človeka in odnosov med ljudmi v 
delu, ampak zahteva tudi humani­
zacijo v poslovnih odnosih, v celot­
nem gospodarjenju in družbeni de­
javnosti

Ne zapiranje vase (v TOZD) in ne- 
kompromirana konfrontacija v bor­
bi za lastne interese na škodo dru­
gega in na škodo reiote, temveč od­
piranje in sodelovanje v svojem m 
skupnem interesu s sporazumeva­
njem, to je oblina delovanja za ure­
sničevanje določil nove ustave

V tem smislu moramo ustavno 
koncepcijo združenega dela razumeti 
kot proces ustanavljanja »svobodne 
asociacije proizvajalcev« v Marxo- 
vem smislu, sedanjo stopnjo razvoja 
našega samoupravnega socializma 
pa razumeti kot en korak na poti 
izgradnje komunizma (Izhodišča za 
pripravo stališč in sklepov na X, 
Kongresu ZKJ)

Sedanja, upajmo da ne zlonamer­
na hotenja v praksi za notranjim 
zapiranjem posameznih temeljnih or­
ganizacij združenega dela in posku­
si konfrontacij nasproti drugim mo­
ramo zamenjati z odpiranjem in is­
kanjem sporazumevanja o skupnih 
stališčih pri postavljanju ciljev in 
razvoju vseh TOZD v sestavu pod­
jetja.

To pomeni, da ne smemo sprejeti 
koncepta organiziranja TOZD za 
medsebojno konkurenco, ampak mo­
ramo sprejeti koncept sporazumeva­
nja za medsebojno sodelovanje, da 
bi dosegli čimboljše skupne rezulta­
te.

V zvezi s tem se kot nujnost po­
javlja v sklopu samoupravnega spo­
razumevanja tudi potreba po druž­
benem (gospodarskem) načrtovanju.

Različni pogoji poslovanja naših 
TOZD in različne možnosti plasira­
nja njihovih kapacitet (ki so odvis­
ne od gospodarskih potencialov ob­
močij, kjer delujejo) povzročajo raz­
like in nasprotja v njihovih intere­
sih. To je nujnost, ki jo pač pogoju­
jejo različni faktorji: različna struk­
tura proizvodnje (gradbene enote, 
obrati), neenakomerno povpraševa­
nje po investicijskih delih na območ­
jih, ki jih pokrivajo naše gradbene 
enote itd.

Zaradi tega je v naši samoupravni 
socialistični družbi, poleg ustave kot 
temeljnem dogovoru o političnem in 
družbeno-ekonomskem sistemu, po­
treben še dogovor o temeljnem skup­
nem dolgoročnem razvoju, ki naj bi 
začrtal razvojne možnosti vsakemu 
delu našega podjetja, s teritorialne­
ga in časovnega vidika.

Brez temeljnega sporazuma o raz­
voju se bodo vedno pojavljali kon­
flikti pri posameznih, sprotnih re­
šitvah.

V trenutni situaciji je nujno uve­
sti v vsaki TOZD solidnejšo obliko 
načrtovanja, predvsem dolgoročnega 
in srednjeročnega razvoja, kot obli­
ko organizirane razvojne poti posa­
mezne TOZD in s tem tudi v podjet­
ja, z iskanjem skupnega interesa, da 
bi lahko v bodoče čimbolj racional­
no skupaj delovali in našli ravno­
težje interesov med TOZD in celoto.

Načrtovanja pa ne .smemo razume­
ti (nekateri žal to tako pojmujejo) 
kot nekakšno tehniko poslovanja, 
ampak kot družbeni odnos kot po­
stopek formiranja združenega dela.

Načrtovanje razvoja in sporazu­
mevanje o tem, kakšen naj bo raz­
voj, skupaj s pravili obnašanja pri 
realizaciji načrtov, so pravzaprav 
metode, s katerimi se praktično ure­
sničuje združeno delo in njihovo 
vzajemno delo vseh TOZD združenih 
v podjetje kot celoto. Na podlagi 
globalnih sporazumov o sistemu in 
razvoju je mogoče nadaljnje parci­
alno sporazumevanje in postopno 
približevanje konkretnih interesov v 
konkretnih primerih m obratno.

S takšnim načrtovanjem se izo­
gibamo operativnih (sprotnih) Kon­
fliktov, odpiramo čvrstejše perspek­
tive, vnašamo gotovost in relativno 
stabilnost v medsebojnih odnosih in 
nasprotja okolju ter vnašamo vero­
vanje v medsebojne odnose, omo­
gočamo socialno varnost delavcem 
v sleherni TOZD zaradi česar so se 
TOZD tudi združile v podjetje kot 
širšo skupnost.

Posameznik — temeljna organizaci­
ja združenega dola — združeno delo

Iz ustave izhaja, da je delovni člo­
vek temeljni subjekt celotne gospo­
darske in družbene dejavnosti, te­
meljna organizacija združenega de- 
cblika v kateri on deluje pa je te­
meljna organziacija združenega de­
la : vendar ne samo ta, temveč tudi 
združeno delo kot celota. Ce tako 
pojmujemo i temeljno organizacijo 
i združeno delo v celoti kot temelj­
no sestavine, potem šele lahko naj­
demo odgovarjajoče rešitve v stalni 
zadregi kako urejevati odnose med 
posameznimi TOZD, ki so združene 
v podjetju.

Največja integriranost in koopera­
cija je na ravni temeljne organiza­
cije združenega dela. najmanjša Pa 
na ravni globalne družbe. Med tema 
dvema pa obstojajo različne oblike 
organizacije.

Združeno delo vodi k integraciji 
delavskega razreda in družbe sploh 
kljub interesnim razlikam, raznim 
nasprotjem ki nastajajo na trgu za­
radi omenjenih možnosti za zadovo­
ljevanje potreb itd Združeno delo 
omogoča prevladovanje teh težav in 
učvrščuie družbeni značaj proizvod­
nih sredstev in ustvarjenega dohod­
ka, učvrščuie družbeni značaj pro­
izvodnje, enotnost delavskega razre­
da, samoupravni vpliv in socialno 
varnost delovnega človeka.

Temeljna organizacija združenega 
dela je pravzaprav v določeni odvis­
nosti in ima določene obveznosti z 
ene strani do delovnega človeka, 
svojega člana in ustanovitelja, z dru­
ge strani pa do ožje ali širše celote 
pri izvajanju svoje družbene funk­
cije.

To pomeni torej, da se delovni 
ljudje združujejo v temeljno organi- 
zacjio združenega dela ne samo za­
radi doseganja svojih interesov, tem­
več tudi zaradi funkcije, ki jo ima­
jo nasproti družbi, nasproti združe­
nemu deiu.

Kot pravi tov. Kardelj v svojem 
šestem intervjuju o »Temeljnih vz­
rokih in smereh ustavnih spre­
memb«:

»Dejal bi še to, naj bi temeljne 
organizacije svojega dohodka ne ime­
le spravljenega takorekoč v svojem 
»žepu«. V skupnem interesu vseh 
temeljnih organizacij združenega de­
la je, da se njihov dohodek v naj­
večji možni meri obrača kot sestavni

del skupnega dohodka celotne orga­
nizacije združenega dela, s tem, da 
se — kakor smo že prej poudarili 
— vsi rezultati gospodarjenja s tem 
dohodkom v sorazmerju s prispev­
kom pri njegovem ustvarjanju spet 
stekajo v dohodek oziroma na »kon­
to* vsake posamezne temeljne or­
ganizacije. Pri tem bodo verjetno v 
bodoče imele še pomembnejšo vlogo 
kot doslej tako imenovane interne 
banke in podobne organizacije. Ta­
ko bodo temeljne organizacije stimu­
lirane. da vedno znova združujejo 
sredstva, razen tistih seveda, ki bodo 
nujna za njihovo tekoče delo in raz­
voj, V praksi se bodo v teh odnosih 
verjetno pojavili določeni problemi, 
vendar pa bo bodoča ustava dala 
dovolj možnosti za hitro in učinko­
vito posredovanje družbe, kadar bo 
to potrebno.«

Združeno delo zahteva vzajemno 
odgovornost delovnih ljudi in nji­
hovih asociacij na temelju medse­
bojne odvisnosti tako njihove dejav­
nosti kot tudi njihovega obstoja. 
Ta koncepcija ima drugačne motive 
in norme obnašanja, kot vladajo v 
kapitalizmu; ona zahteva pravo in­
formiranost, jasnost gospodarjenja 
in sporazumevanja, zahteva pa še 
kontrolo in odgovornost v medseboj­
nih odnosih

Moramo namreč razumeti, da zdru­
ženo delo daje posamezniku v te­
meljni organizaciji, ki jo on usta­
navlja, možnost vpliva na svojo uso­
do in na skupne zadeve, da ga pa 
hkrati tudi omejuje v njegovem ob­
našanju: združeno delo mu sicer da­
je več socialne varnosti, gotovosti in 
perspektive, zahteva zato več uskla­
jevanja. planiranja in medsebojne­
ga informiranja, s tem pa tudi več 
odgovornosti, kontrole in sankcij.

To združeno delo izgrajuje soli­
darnost in smisel za skupnost ter 
počiva na njih.

Moramo pa reči, da pri nas zdru­
ženega dela v ustavnem pomenu 
pravzaprav še nismo do kraja razu­
meli. Pri nas šele ustanavljamo te­
meljne organizacije združenega de­
la in njihove integracije v širše in­
tegracijske tvorbe (v skupnostih 
TOZD, v del. organizacije — pod­
jetja, v skupnostih organizacij zdru­
ženega dela — združena podjetja), 
nismo pa še uspeli dograditi siste­
ma njihovih medsebojnih ekonom­
skih in drugih odnosov.

Globalna integraciia združenega 
dela na podlagi družbenih in skup­
nih načrtov ter sporazuma o temelj­
nem razvoju in koordinaciji dela je 
šele v začetni fazi Saj celo za Ju­
goslavijo nimamo družbenega dogo­
vora ° koordiniranem in skupnem 
razvoju.

Tudi pri nas v podietju se še ved­
no obnašamo Rot člani združenega 
dela. kar se večkrat opaža v prak­
si v naših medsebojnih poslovnih od­
nosih. Zaradi lega moramo stremeti 
za tem. da ne bi samo formalno iz­
vršili prenos funkcij na združeno de­
lo, ki še n: dokončno formirano, ker 
bi sicer lahko prišlo do problemov 
in konfliktovnih odnosov, ki bi se re­
ševali nepooblaščeno in nesamo- 
upravno

Menim, da nam je pri tem ootreb- 
na določena strategija in taktika pri 
organizaciji tega prehoda. Procere 
prenaianja v nove odnose v združe­
nem delu ne smemo prepustiti sti­
hiji in moramo hitreje vsposobiti 
subjektivne sile, ki nosijo odgovor­
nost za te procese. Doseči moramo 
tudi večjo koordinacijo dela. pred­
vsem strokovnega dela in večjo us­
klajenost stališč pri izvajanju us­
tavnih načel in včasih več časa ze 
premislek pri predlaganju raznih re­
šitev.

Hitimo počasi!

Vinko Koleto, dipl. oee.

Tri kratke
Opravičilo

— Ob treh zjutraj ste zbudili celo 
nadstropje.

— Častna beseda: jaz ne! Mogoče 
tisti, ki so me prinesli....
Donosni poklic

— Kaj dela vaš sin v Ljubljani?
— Pravijo, da je pisatelj.
— Ali piše za zabavo ali denar?
— Meni piše samo za denar.

V restavraciji
Natakar: Oprostite, ta miza je re­

zervirana.
Gost: Dobro. Lahko jo vzamete in 

prinesete drugo!

ožje 73“ 
rl tudi Gradis

Kot veste, je to poletje občinska 
konferenca ZMS Ljubljana-Center 
organizirala mladinsko delovno ak­
cijo »KOZJE 73«. V njej sodelujejo 
mladinci iz vse Slovenije in tudi Gra­
disove! so med njimi To je speci­
alizirana mladinska akcija — v njej 
namreč sodelujejo predvsem mladi 
gradbinci.

Vzporedno z zbiranjem prijav je 
potekalo tudi zbiranje sredstev za 
akcijo (v denarju in strojih). Občin­
ska konferenca ZMS Ljubljana-Cen­
ter je zato naslovila prošnjo za pod­
poro vsem večjim delovnim organi­
zacijam, ki bi lahko pomagale pri 
akciji z gradbenimi stroji ali pa z

denarjem. Tudi Gradis je dobil tako 
prošnjo in tej smo mi domači mla­
dinci priložili svojo, da bi dokazali, 
da podpiramo z vsemi močmi to ak­
cijo.

Prošnji je prevzel Strojno pro­
metni obrat iz Ljubljane. Člani nje­
govega delavskega sveta so sklenili, 
da v največji gradbeni sezoni ne 
morejo odstopiti nobenega gradbene­
ga stroja, v zameno pa so nam na­
kazali 5000 din. Tako visoke denar­
ne podpore se nismo nadejali in za­
to se tudi preko našega časopisa za­
hvaljujemo za denar, ki bo akciji 
»KOZJE 73« še kako prav prišel.

no udejstvovanje 
TOZD Nizke gradnje

Ker se bo v kratkem pričelo na­
daljevanje tekmovanja v sindikalni' 
ligi namiznega tenisa v Mariboru, 
kjer sodelujejo tri ekipe Gradisa bi 
radi, da v nekaj vrsticah seznanite 
tudi ostale člane Kolektiva, kako za­
stopamo naše »barve«.

Naša ženska ekipa je praktično 
brez konkurence kar je razvidno iz 
tabele, saj so v spomladanskem delu 
izgubile le en set. O moči ženske 
ekipe priča tudi nedavni uspeh na 
»Gradisovih igrah« v Ljubljani, kjer 
so dosegle ekipno prvo mesto, kakor 
tudi v tekmovanju posameznic. prvo 
in drugo mesto. Najbolj zaslužne 
tekmovalke so Fujs Štefka, Skreb- 
lin Silva in Žvikart Katica. Ucamo. 
da bodo isti uspeh ponovile na SlG-u 
1873 in na zaključnem tekmovanju 
v sindikalni ligi.

Moški ekipi »nizke gradnje« in ko­
vinskih obratov tekmujeta v dveh 
drugih ligah, uspeh pa je razviden 
iz tabele. Tudi ekipa »nizke gradnje« 
je žela lep uspeh na »Gradisovih 
igrah« saj je bila tretja in je prejela 
lepo plaketo. Najbolj uspešni igralci 
pa so Skribe Mirko, Kuhar Franc, 
Skreblin Boris in Jančar Rajko.

Pri tem naj omenim, da je namiz­
ni tenis naš najmnožičnejši šport v 
TOZD, saj je poleg navedenih tek­
movalcev še 15 dobrih igralcev obeh 
spolov.

Tov. urednik, toliko o namiznem 
tenisu. Kdaj drugič pa več o ostalem 
športnem udejstvovanju.

JANČAR Rajko

Sindikalna organizacija podjetja
razpisuje

prosto delovno mesto SEKRETARJA SINDIKALNE ORGANIZA­
CIJE PODJETJA.
Delokrog delovnega mesta zajema predvsem:
— sodelovanje na sejah sindikalne organizacije podjetja in osnov­

nih sindikalnih organizacij
— zbiranje in priprava gradiva za le-te
— stalna aktivnost pri izvajanju samoupravnih sporazumov
Pogoji za delo:
— vs
— fakulteta za sociologije, politične vede in novinarstvo, pravna 

ali ekonomska fakulteta
— dipl. sociolog, politolog, novinar, pravnik ali ekonomist
— 3 leta delovnih izkušenj 
ali
— VIS
— vijša šeia za socialne delavce, višja upravna šola ali višja kad­

rovska šola
— socialni delavec, upravni delavec ali inženir za organizacijo 

dela.
— 5 let delovnih izkušenj 
ali
— SŠ
— ustrezna srednja strokovna šola 

— 7 let delovnih izkušenj
Dodatna znanja:
— poznavanje organizacije podjetij
— poznavanje gospodarsko ekonomskega dogajanja
— poznavanje družbeno-političnega dogajanja doma in po svetu 
Pismene prijave z dokazili naj kandidati pošljejo Sindikalnemu 
odboru podjetja GRADIS, Ljubljana, Korytkova ul. 2 do 1. oktobra 
1973
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1 Učimo se nemški
Wir lernen Deutsch

51 L e k t i o n
l)ie Deklination des Adjektivs

Fiir die Deklination des Adjektivs gelten drei Regeln:

a) Mit Artikel: Aiie Falle haben die Endung -en, doch die 
Nominative Singularis und lie Akkusative Singularis der Femini- 
na und Neutra haben die Endung -e: der gute Mann (Nom.), die 
gute Frau (Nom.) die gute Frau (Akkusativ), das gute Kind (Nom.), 
das gute Kind (Akk.)

b) Mit iinbesUmmtem Ar'" «1 oder Possessivpronomen: AUe 
Falle haben die Endung -en, doch merken Sle die Nominative 
Singularis: mein guter Mann, meine gute Frau, nicin gutes Kind, 
und die Akkusative: Meine gute Frau, mc<n gutes Kind,

c) Ohnc Artikel: Alle Falle haben die Endungen des bestimm- 
ten Artikels, doch merken Sie zwei Genitive: guten Miinnes, guten 
Kindes.

ad a) das gleiche gilt, wenn vor dem Adjektiv de Pronomma 
dieser, jener, mancher, solcher, welcher und jeder stehen.

Tleberblick iiber die Deklination:
a) mit dem bestimmten Artikel

Sing
der gute Mann 
des — en Mannes 
dem — en Mann 
den — en Mann

Plural
die — en Manner 
der — en Manner 
den — en Mannern 
die — en Manner

die gute Frau 
der — en Frau 
der — en Frau 
die — c Frau

die guten Frauen 
der — en Frauen 
den — en Frauen 
die — en "»n

das gute Kind 
des — en Kindes 
dem — en Kind 
das — e Kind

die guten Kinder 
der — en Kinder 
den — en Kindern 
die — en Kinder

i) mit unbestimmten Artikel oder mit Possessivpromen:

>ing
mein guter Mann 
meines — en Mannes 
meinem — en Mann 
neinen — en Mann

meine gute Frau 
meiner — en Frau 
meiner — en Frau 
meine — e Frau

mein gutes Kind 
meines — en Kindes 
meinem — en Kind 
mein — es Kind

Plural
meine guten Manner 
meiner — en Manner 
meinen — en Mannern 
meine — en Manner

meine guten Frauen 
meiner — en Frauen 
meinen — en Frauen
meine — en Frauen

meine guten Kinder 
meiner i— en Kinder 
meinen — en Kindern 
meine — en Kinder

c) ohne Artikel:

Sing

Plural

guter Mann 
guten Mannes 
gutem Mann 
guten Mann
gute Manner 
guter Manner 
guten Mannern 
gute Manner

gute Frau 
guter Frau 
guter Frau 
gute Frau
čute Frauen 
guter Frauen 
guten Fraunen
gute Fr**"™

gutes Kind 
guten K?-•les 
gutem Kind 
gutes Kind
gute Kinder 
guter Kinder 
gute« Kindern 
gute Kinder

Sie: Mehrere Adjektiva nacheinander haben gteiche

fieissig-Schiiber be- 
tleissig-Schiiiers ist

e Regel — pravilo
dieser, -e, es — ta
jener, -e, es — oni
mancher, -e, -es —
marsikateri, mnog
solcher, -e, -es — takšen
jeder, -e, -es — vsak
Veberblick — pregled
nacheinander — zaporedoma.
eden za drugim
erfreut — vesel biti

i" Staat — država
treies Studium — prosti,
brezplačni študij
loben — pohvaliti
borgen — posoditi
chrlich — pošten
sich erinnern an — spominjati
se na
sich retten — rešiti se 
r Schmetterling — metulj

duftend — dišeč
s Geheimnis — skrivnost
treu — zvest
verschwiegen — molčeč
taub — gluh
blind — slep
stumm — nem
lahm — hrom
s Gesetz — zakon
kampfen gegen — boriti se proti
schmeichlerisch — priliznjen
dobrikav
r Handwerker — rokodelec 
vertrauen — zaupati 
r Hauswirt — gospodar 
e Nachricht — vest, poročilo 
s Blut — kri 
r Koffer — kovček 
den Durst Liischen — gasiti žejo 
nachlasslg — nemaren, zanikrn

Prva skupina tekmovalcev v hoji na 10 km pred startom

Merken 
Endungen.

Uebungen:
Erganzen Sie folgende Satze: 1. Ein gut- 

steht die Priifung. 2. Der Vater eines gut-, 
erfreut. .

3, Der Staat gibt einem gut-, iieissig- Schiller ein Ireises »tu-
dium.

4. Der Lehrer lebt einen gut-, fleissig- Schuler.
Beantworten Sie folgende Fragen: a) mit dem bestimmten Ar­

tikel:
1, In vvelches Thealer Sie gern? (gross, neu). 2. VVelchem Kauf- 

mann borgt man Geld? (ehrlich, fleissig). 3. An welciie Tage erin­
nern Sie sic! gern? (schen, troh). 4. Mit wessen Hilfe hast du dich 
gerettet? (trener, alter Freund), 5. Welche Blumen Siehe« tiic 
Schmetterlinge? (farbig, buiit, duftend), (i, VVelcber Freundin er- 
zahlt das Madchen sein Geheimnis? (treu, verschvvlcgen).

b) mit dem nnbesstimmten Artikel: 1, Was fiir ein Mensch 
kana nieht horen? (taub). - nicht sebe« (blind), — nicht spreehen 
(stumm), — nicht gehen (lahm). 2. Gegen was fiir ein Gesslz kamp- 
fen die Revolutionare? (ungerecht). 3. Was fur i rinem Mensehen 
soli man nicht glauben? (schmeichlerisch). 4 Was fiir einem Hand- 
werker vartrant der IIauswirt? (fleissig), 5. aWs fiir ein Buch haben 
Sie gelesen? (neu. ireteressant). Ueber was fiir Nachricht freuen 
sich die Mensehen? (gut).

c) Ohne Artikel: 1. Was fiir Wein ist das? (rot oder weiss).
2. Was fiir Blut haben die Mensehen? (warm, rot). 3. Mit was 

tor Koffern ist er gereist? (Gross, schvver). 4. Was fii- MUch liischt 
den Durst? (frisch, kuhi). 5. Was fiir Študente« bestehen die Pru- 
fung nicht? (nachlasslg, faul). G. Bel vas fiir einem VVetter gehen 
wir spazeren? (schon, warm). 7. Durcir was fiir Stadte reisen Sie? 
‘ifclein, alt). 8. Wclches Bier trinken Sie gern? (heil oder dunkel).

Weitere Uebungen und Aufgaben folgen in der nachsten 
Rektion.

ITorter — besede

Die Deklination des Adjektivs — sklanjatev pridevnika

V julijski številki našega glasila 
je bila izpod peresa sodelavKe Gra­
disovega vestnika objavljena repor­
taža z razgovora o novostih v mari­
borskih kovinskih obratih. Med dru­
gim je bila omenjena tudi aktivnost 
članov naše TOZD v okviru vseslo­
venske akcije TRIM — šport za vsa­
kogar. Mnenja sem, da aktivnost tri­
desetih članov naše enote zasluži še 
nekoliKo dodatne publicitete, pred­
vsem z namenom, da vzpodbudimo 
interes tudi pri tistih, ki še niso 
vključeni v to p» mnogočem zani­
mivo in koristno rekreativno dejav­
nost, tudi v okviru podjetja.

Beseda TRIM je angleškega izvora 
in pomeni uravnovešeu.ie ladijskega 
tovora Prvi so besedo TRIM upora­
bili Norvežani kot oznako za množič­
no športno aktivnost. Danes je po- 
znan že v velikem številu držav pod 
različnimi imeni, vendar so vsem 
skupni isti cilji. Osnovni namen 
TRIM-a .je vsekakor v ideji, da je 
tc šport za vsakogar in je temu pri­
merno tudi programiran, za razliko 
od vrhunskega športa. TRIM vseka­
kor nudi možnosti največjemu šte­
vilu ljudi, da se ukvarjajo z naj­
različnejšimi aktivnostmi skozi vse 
leto. En sam razlog dovolj zgovorno 
govori v prid tej novi obliki telesne 
kulture: večje in boljše psihično in

neomejen: od pešačenja, kolesarje­
nja, plavanja, kegljanja, balinanja, 
mini golfa, telovadbe doma, teka v 
prirodi, do izletov v hribe, plesa, lo­
va, ribolova, opravil na vrtu itd. Se­
veda bomo izbrali panoge, pri kate­
rih se najbolj oddaljimo od običaj­
nih vsakodnevnih dejavnosti: če ste 
fizični delavec, boste izbirali med 
panogami, ki var bodo sprostile, ne 
pa da bi gojili še po napornem delu 
kak težji šport, nasprotno pa to ve­
lja za tiste, ki osem ur sedijo. Evi­
denčni karton, ki ga zahtevajte pri 
komisiji za šport pri vaši organizaci­
ji sindikata, izpolnjujete sami.

Če pa želite osvojiti še športno 
značko TRIM, se morate seveda ne­
koliko bolj potruditi, saj morate os­
vojiti določeno število točk s pred­
pisanimi športnimi rezultati. Točke 
zbirate v osmih panogah (tek na 
2400 metrov, planinstvo, TRIM steza, 
kolesarjenje ali hoja na 10 kilomet­
rov, smučanje, plavanje, streljanje 
ali kegljanje), v katerih lahko dose­
žete odličen, dober ali zadovoljiv us­
peh. Tekmovalci (alke) so razporeje­
ni v štiri starostne skupine, temu 
primerno so prirejene tudi norme. 
Za osvojitev zlate značke potrebu­
jete 75 točk, za srebrno 60 točk, za 
bronasto pa 40 točk, Za ženske pa je 
potrebno 60 točk za zlato. 45 za sre-

športni organizatorji v okviru sindi­
kalne organizacije in ob njeni ma­
terialni podpori, ki predstavljajo v 
glavnem samo izdatek za najetje pla­
valnega bazena in organizacijo pla­
ninskega vzpona V primeru, da re­
kreacija pri vas ni organizirana, se 
vključite v občinske akcije. Na kon­
cu leta izpolnjeni karton vrnite ob­
činskemu odboru, ki vodi akcijo 
TRIM.

1
Si Trim - šport za vsakogar
§§ NOVA OBLIKA MNOŽIČNE REKREACIJE — V KOVINSKIH OBRATIH 

V MARIBORU BODO PODELILI PRVE SPOTRNE ZNAČKE TRIM
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Trasa poti za hojo na 10 km je vodila od Maribora do Bistrice pri 
Rušah in nazaj (na sliki del udele žencev hoje)

fizično stanje danes že skoraj meha­
niziranega človeka! Prav gotovo ne 
smemo prezreti vseh ostalih učinkov, 
ki jih ponuja TRIM: od dobrega po­
čutja, sproščenosti, spoznavanja med 
ljudmi, urejena športnega duha, do 
končnega spoznanja vsakega posa­
meznika, da je vsakršna oblika šport­
nega udejstvovanja koristna, saj med 
drugim omogoča pregled nad last­
nimi sposobnostmi.

Za razliko od športnih rekreacij, 
ki gojijo vrhunski šport in je zaradi 
njihovega položaja objektivno ne­
mogoča množičnost, prav TRIM po­
nuja široke možnosti množičnosti, ki 
smo jo tako dolgo gojili le enostran­
sko kot opazovalci ob kavi pred te­
levizorji, kadar je na sporedu šport­
ni prenos, kot navijači pri športnih 
prireditvah itd. Možnosti je veliko, 
oblike aktivnosti številne (vendar naj 
bodo vsaj v začetku organizirane, 
da pritegnejo pozornost tudi sicer 
športu nenaklonjene, hkrati pa daje 
garancijo za poznejšo individualno 
aktivnost), objekt je v večini prime­
rov lahko narava.

Tokrat bi se podrobneje seznanili 
s pogoji za osvojitev značke TRIM. 
Tekmovanja za oba znaka tečeta ča­
sovno vzporedno skozi vse leto. Za 
osvojitev značke TRIM razen dobre 
volje in upornosti ne potrebujete ni­
česar. V enem letu morate opraviti 
150 aktivnosti, kar pomeni tri aktiv­
nosti na teden. Izbor aktivnosti je

brno in 30 za bronasto značko. Do­
sežki bodo priznani, če bodo doseže­
ni na kateremkoli organiziranem 
tekmovanju. Rezultate tekmovanj

"•Bojni posvet« pred vzponom na 
Peco (2126 m)

Ce se sedaj spet preselim nazaj 
k opisu konkretne oblike udejstvo­
vanja v akciji TRIM v mariborskih 
kovinskih obratih, moram najprej 
omeniti ugoden odziv na razpis za 
tovrstno rekreacijo, ki ga je razpisal 
odbor za TRIM (ta šteje 3 člane in 
je bil ustanovljen na pobudo OOS). 
Evidenčne kartone je dvignilo 33 
interesentov in to za obe znački. 
Kljub temu, da je v teku tekmova­
nja za športni znak TRIM nekaj po­
sameznikov »omagalo«, je trideset 
članov akcije že več ali manj uspeš­
no zaključilo vse predpisane disci­
pline, razen smučanja, ki bo na spo­
redu pozimi. Čeprav v začetku ni 
manjkalo tudi pesimističnega gleda­
nja na končni uspeh (v nekaterih 
disciplinah so norme za dosego od­
ličnega rezultata kar precej ostre), 
lahko danes že povemo, da bo na 
svečani podelitvi prejelo zlati šport­
ni znak TRIM 26 tekmovalcev, 4 pa 
srebrnega, ne glede na rezultate v 
smučanju.

Vsi tekmovalci so sk-ozi vrsto tek­
movanj izpričevali naravnost obču­
dujočo vztrajnost in borbenost; pred-

vam morajo potrditi organizatorji vsem gre starejšim tekmo-
tekmovanja. valcem, saj na primer s petdesetimi

Akcijo TRIM naj vodijo v podjet­
ju po enotah posebej za to izbrani nadaljevanje na 7. str.

Naši Trimčarji — prvi »osvajalci Pece«

I
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Že v prejšnjih razpravah smo ugotovili, da je za tehnično in 
ekonomsko analizo potrebno imeti tak sistem kalkuliranja stroš­
kov, ki bo omogočil vpogled in primerjavo kalkulacij z dejanski­
mi stroški. Dejanske sroške smo razporedili s kontnimi plani po 
internih grupacijah, sedaj nam pa preostane še način kalkuliranja 
stroškov.

1, Dosedanji način kalkuliranja 
posrednih stroškov s faktorjem je
bil sicer zelo enostaven, vendar do­
kaj nesiguren element prodajne ce­
ne. Nosilec faktorja so neposredni 
kalkulativni OD, ki izvirajo iz po­
trebnih normativnih ur in kalkula- 
tivne tarifne postavke za kvalifika­
cijsko grupo. Pri določevanju višine 
faktorja izhajamo iz določenih iz­
kušenj in poKalkulacij ter analiz ob­
računov gradbene proizvodnje.

Količina fiksnih stroškov, ki jih 
kalkuliramo s faktorjem zavisi od 
neposrednih OD. ki so znana količi­
na iz analiz, velikost faktorja pa bi 
morala biti prilagojena Količini ne­
posrednih OD, kar pa v naši praksi 
ni slučaj. Praviloma bi moral imeti 
vsak objekt, svoj faktor, ker pogoju­
je fiksne stroške ravno masa nepo­
srednih OD. ki pa je od objekta do 
objenta različna: pri zelo mehanizi­
ranem delu (z malo maso neposred­
nih OD) je faktor velik odn. obrat­
no, pri zelo veliko izdelavnih urah. 
je faktor lahko majhen. Praksa in 
naglica pri sestavljanju ponudb pa 
operira s poprečjem, kar je lahko v 
redu, lahko pa tudi ni — kontrole 
za to pa nimamo.

Ako na kratko povzamemo po­
manjkljivosti pri kalkuliranju s fak­
torjem, ugotovimo sledeče:

— Maso kalkuliranih posrednih 
stroškov ne moremo izračunati prej, 
dokler ne izračunamo pripadajoče 
neposredne OD in pripadajoč faktor

— Zaradi časovnih stisk pri iz­
delavi ponudb, moramo nujno iz­
hajati iz določenega poprečja, ki da­
je bolj ali manj realne količine Iz 
tega sledi, da je kalkulacija samo 
približna, da smo sistem kalkulira­
nja preveč poenostavili.

— Tržišče zahteva elastičnost pri 
izdelavi ponudb. Ostra konkurenca 
zahteva jasen vpogled na stopnjo po­
puščanja in mero kritičnosti. Pri 
kalkulacijah s faktorjem je vse pri-

PC = Sv + Sf 4- d,

Sv = M 4- Odn + Od p 
Sf = AM + R.I 4-R.II 
D = finančni uspeh 

(v R.I je vključen tudi terenski do­
datek, čeprav ga običajno prikazu­
jemo posebej)

1. Kalkulacija s faktorjem:
ODn = izvlečki izdel. ur . KOD (kal­
kulativni OD)
ODp = Ds 4 Dpp + Dn f Nd 4- Np 
-f Npd 4 Nb. tj. posredne OD (KTO 
455'2) sestavljajo

DODATKI (Ds = za stalnost. Dpp 
=: za posebne pogoje (v kolikor niso 
vkalkulirani), Dn ~ za nočno delo in

NADOMESTILA (Nd = za redni 
dopust. Np = plačane praznike. Npd 
= za prekinitev dela, Nb = bolezni­
ne do 30 dni)

Po posebnem izračunu znašajo n. 
pr. 25 % Potemtakem so:

ODp - 0,25 ODn
Vsaka analiza predračunske po­

stavke ima materialne stroške (M) 
in neposredne ODn Ako ODn vsake 
analize pomnožimo s faktorjem, do­
bimo OD, to je osebne dohodke iz­
delave (ODn t ODp) in vse fiksne 
stroške (AM 4 R.I 4 R.II 4- D), ki 
jih pokriva vsaka analiza na enoto 
predračunske postavke.

S to »polno ceno« pomnožimo pred­
videno količino in dobimo prodajno 
ceno predračunske količine Suma 
vseh postavk predračunskih količin 
daje prodajno ceno objekta.

Prikaz bo najbolj pregleden na 
številčnem primeru:

V praKsi računamo s poprečnim 
faktorjem od 2.8 do 3.5. Ta bi moral 
biti izračunan z letnimi planskimi 
količinami predvidenih stroškov. 
Stopnja konkurence narekuje višino 
faktorja Vzemimo, da je tudi letni 
poprečni faktor sestavljen takole (v 
starih mio din):

M (predvideni mater, stroški)
= 268,9; Sv = 353.3, ODn = 67.5, 
ODp = 16.9, Sf = 89.4 in D = 35.0

Izračun faktorja:
ODn = 67.5 = (67.5 :67.5) = 1.00
ODp = 16.9 = (16.9 : 67.5) = 0.25

Sf = 89.4 = (89.4 : 67.5) = 1.33
D = 35.0 = (35.0 : 67.5) = 0.25

Faktor F = 3.10

bližno in nedokazljivo, ker je izde­
lava ponudbe stvar rutine. Popolno­
ma nejasno je kalkuliran fin. uspeh, 
ki še lahko (ali pa ne) izvira iz po­
nudbene cene.

— Za kakršnokoli analizo ali po- 
kalkulacijo potrebujemo relativno 
trdno in realno kalkulacijsko osno­
vo, to pa dobimo samo preko dogo­
vorjenih normativov in kalkulativnin 
cen. Ako nimamo neke primerjalne 
realne baze, tudi dejanskih stroškov 
nimamo možnosti primerjati in oce­
njevati.

2. Kalkuliranje po DC-metodi nam
mora v končni fazi dati iste rezul­
tate kot pri kalkuliranju s faktor­
jem. Dočim bi pri realnem faktorju 
morali najprej poiskati pripadajočo 
maso neposrednih kalkulacijskih OD, 
ugotovimo pri DC- postopku nepo­
sredne (variabilne) stroške in k tem 
dodati še fiksne stroške in pripada­
joč finančni uspeh, Kakor pri fak­
torju, je tudi tu nadvse važna pri­
merjalna osnova, ki jo predstavlja­
jo variabilni stroški Ti pa so zopet 
rezultaf normativov in kalkulacij­
skih cen.

Zaradi primerjave poglejmo način 
kalkuliranja po eni in drugi meto­
di, Pri obeh načinih moramo na os­
novi elaborata pripravljenih del (ali 
pa po oceni s tipiziranim stroškov­
nikom) skalkulirati njihovo vred­
nost, iz organizacijske sheme pa vze­
ti notranje transporte, ki bodo po­
trebni pri izdelavi objekta. Na os­
novi popisa del. predizmer, norma­
tivov in cene poedinih materialov, 
uslug ilcl določimo neposredne stro­
ške objekta, tj, variabilne stroške 
(Sv) (Zaradi poenostavitve bomo 
zaenkrat izpustili vrednost priprav­
ljalnih in zaključnih del, ki bodo 
obravnavane posebej). — Obe meto­
di imata namen, kako fiksne stroš­
ke (Sf) in v kakšni višini vkalkuli- 
rati v prodajno (ponudbeno) ceno. 
Prodajna cena je sestavljena iz sle­
dečih elementov:

pri čemer pomeni

PC = prodajna cena 
Sv = variabilni stroški 
Sf = fiksni (posredni) str.
M = materialni stroški

ODn = neposredni osebni doh.
ODp = posredni osebni doh.
AM = amortizacija
R . I = režijski stroški enote

R.II = režij stroški sk. služb

(fiksnih stroškov s poprečnim faktor­
jem 3.10) vprašljivo. O tem bi mora­
li voditi kontrolo, kar pa je danes 
še nemogoče in to vsled različnih 
načinov kalkuliranja (variacije z 
normativi) in zamudno »ročno* zbi­
ranje vkalkuliranih ur odn. ODn. 
Prodajna cena znaša potemtakem: 
PC - 268.9 4 67.5 X 3.10 = 478.0

Ako so predvideni ODn (vsled os­
trejših normativov) manjši (npr. za 
5 °/n-= 64.2) in zaradi ostrosti konku­
rence poprečni uporabljeni faktor 
2.95 OD izpl. pa so po pravilu večji 
od OD Kalk. (npr 14 "/o več) nam 
stvar po analizi prav lahko izpade 
takole:
VCP = M 4 ODn X F — (OD izpl. - 
OD kalk.)

VCP = 268.9 + 64.2 X 2.95 — 64.2 X
0.14 = 268.9 4- 190 — 9 = 450.0

Kar je za 28 mio manj, kot je bilo 
kalkulirano odn. planirani »dobiček« 
se je zmanjšal za 80 %>.

Ta negotovost v izid rezultatov in 
izostanek analiz odn. iskanja razlik

med kalkulacijami in stvarnimi 
stroški, nas drži v megli in nemoč­
ne, da bi ukrepali, ker ne vemo kje 
začeti, kaj primerjati.

Vsak minus kot posedico nereal­
nih ODn in nizkega faktorja (da ne 
govorimo o nizkih normativih, kav 
je v praksi pogost slučaj) pokriva­
mo na ev, prebitku materialnih 
stroškov, nekje več drugod manj, 
zgodi pa se tudi, da cene materiala 
poskočijo in neuspeh je tu. Današnji 
čas pa zahteva drugačne metode, 
drugačno poslovanje.

2. Kalkulacije z BC-metodo

Vzamemo isti številčni primer:
Tudi tu je izhodišče letni gospo­

darski načrt in iz njega dobimo po­
trebno (orientacijsko) stopnjo pokrit­
ja. Npr. 26.0 °/o. Iz predračuna (kal­
kulacij) dobimo, da znašajo varia­
bilni stroški Sv = 353.3 mio din. Iz 
formul za pokritje in stopnjo pokrit­
ja dobimo, da je prodajna cena

353.3 353.3
1-SP 1-0.26 0.74

477.7

Ako bi hoteli izračunati vsako po­
stavko predračuna posebej, potem bi 
šel postopek takole (PC = prodajna 
cena predračunske postavke);
PC = (M 4 ODn X 1.25):(1-SP) = Sv 
:0.74 = Sv X 1.35

Ako od VCP odštejemo Sv, dobi­
mo pokritje I. (glej izvajanja v prej­
šnji številki,
Pl = 477.7 — 353.3 = L24.4,
kar predstavlja vsoto fiksnih stroš­
kov in »dobička«.

Elastičnost in preglednost izdelave 
ponudb po DC-metodi je v tem. da 
vemo. kakšne popuste dajemo in od 
kod (iz katerih stroškov odn. »do­
bička«) izhajajo, to se pravi, da hote 
vplivamo na višino cene tj. vodimo 
poslovno politiko. Pri tem pa začne­
mo s podatki iz letnega plana Ta 
nam da vse osnovne podatke in med­
sebojne odnose stroškov: predvsem 
je važen prag rentabilnosti (PR), ki 
nam pove, pri kateri realizaciji bo­
do predvidoma pokriti vsi fiksni 
stroški. Nadalje dobimo vse elemen­
te Sv in Sf ter predviden uspeh.

Pri vodenju poslovne politike iz­
hajamo iz določenih načel in spo­
znanj :

1. Na tržišču moramo biti kon­
kurenčni (podjetnost)

2 Naš plan realizacije mora biti 
presežen (agresivnost)

3 Boljše je delati tudi pod lastno 
ceno, kot pa »stali« (zimsko delo)

4. Fiksni stroški so pri večji re­
alizaciji procentualno manjši

5. Z istimi kapacitetami se da 
z boljšo organizacijo več narediti

6 Boljše je za hitro izvršeno de­
lo več nagrajevati

7. Brez jasne evidence o stroških 
in njihovem pokrivanju v situacijan 
ne more biti pravočasnega ukre­
panja

8. Poslovna odgovornost in raz­
mejitve pri organizatorjih proizvod­
nje mora biti konsekventna (decen­
tralizacija vodenja)

9. Nagrajevati moramo po rezul­
tatih dela in doseganju poslovnih 
ciljev

10. Obveščanje o doseganju dogo­
vorjenih ciljev je nujnost

Ta in podobna načela ter pogoje 
je za uspešno poslovanje nujno po­
trebno izvajati in izpolnjevati, kar 
zahteva uvedbo določenega sistema 
dela. Osnova tega sistema pa je lav­
no DC-metoda.

Vse enote so spomladi dobile to­
zadevne formularje, kako voditi evi­
denco po stroškovnih mestih in pri­
merjati planirane stroške z dejan­
skimi. S tem seveda cilja še nismo 
dosegli, ker ne bomo mogli utemelji­
ti razlike med planiranimi in kal- 
kuliranimi stroški, končni cilj pa je, 
primerjati kalkulirane z dejanskimi 
stroški. Vendar bi to (primerjavo 
planiranih in dejanskih stroškov) za 
prvo, pripravljalno fazo zadostovalo, 
če bi enote to evidenco vodile.

Povrnimo se k Kalkulacijam zgo­
raj: Sv predstavljajo realno bazo 
odn. nosilec vseh fiksnih stroškov 
in »dobička«. Od kvalitete (realno­
sti) Sv zavisi trdnost poslovne poli­
tike, ki sledi iz tega: zato je ravno 
odgovornost kalkulanlov pri tem to­
liko večja. Bistveno pri DC-metodi 
je spoznanje, da se višina ponudbe 
glede na konkurenco ne prilagaja z 
različno višino variabilnih stroškov, 
temveč z višino pokritja. Variabilni 
stroški so normativni izdatek, ki ga 
bomo plačali, ko bomo objekt zgra­
dili.

Potem so fiksni stroški sektorja, 
ki jih moramo pokrivati, ker nasta­
jajo v celoti ali deloma zaradi grad­
nje prav tega objekta. Recimo, da se­
stavljajo fiksne stroške sledeči ele­
menti (vzeto iz plana):

Am = 7.0 %>, R.I =77%,, R . II = 
16.0 »/c.

Od R. (režijski stroški enote) je 
15 «/o režijskih stroškov sektorje in 
4.5 %, od amortizacije odpade na sek­
tor. (Tisti del amortizacije, ki odpa­
de na betonarno pd je, recimo, že 
direktno vkalkuliran v ceno betona.) 
Tako dobimo:

Sf = 89.4 mio; Am = 6.3, RI = 68.7, 
R II = 14.4 mio; AMs = 0.3 mio = 
Rs = 10.3

Ako od pokritja I. odštejemo še 
Sf sektorja (Rs 4- AMs), tj. 10.6 mio, 
dobimo pokritje II. (P9):

P2 = 124.4 — 10.6 = 113.8 mio,
ki predstavlja še Sf enote in priča­
kovan dobiček. Ako tudi te odšteje­
mo od Pokritja II., dobimo Pokritje 
III, ki nam predstavlja sam dobiček

D = P;i = 113.8 — (89.4—10.6)
= 35.0 mio
S tem pa nam je dana široka mo­

žnost pri izdelavi ponudbe glede na 
ostrost Konkurence, kar v kalkula­
cijah s faktorjem nismo imeli (ra­
zen do določenega rizika omejenega 
občutka): ali se odpovemo delu do­
bička, ali vsemu dobičku ali pa celo 
delu fiksnih . stroškov. Pri tem pa 
moramo voditi računa o dosedanjem 
angažiranju in pokrivanju Sf odn. 
dobičku. Ako imamo v vidu, da smo 
pri določenem objektu zavestno žrt« 
vovali celo del Sf. moramo tudi ve­
deti, da bo potrebno povečati reali­
zacijo nad plansko VČP. Uporablja­
nje tega instrumentarija pa se pra­
vi voditi poslovno politiko.

Pri tem pa je odgovornost za take 
odločitve pri poslovanju, ki niso 
ekonomsko utemeljene, popolnoma 
ločena od odgovornosti organizator­
jev proizvodnje na objektu, ker ima 
ta ceno objekta še vedno tako, Ka­
kor je skalkulirana Analiza pa po­
kaže, kje so vzroki za ev. razlike 
med dejansko in Kalkulirano ceno. 
V tem naj bi bila odgovornost posa­
meznikov (grup) in jedro bodočega 
sistema nagrajevanja.

Razumljivo pa je, da morajo kal­
kulacije vsebovati vse elemente 
stroškov, ki nastanejo ob gradnji ta­
ke, da je analitiku omogočena pri­
merjava s podatki iz stroškovnega 
Knjigovodstva.

Inž. Vasle, APS

Ker je količina ODn od objekta 
do objekta različna, je tudi pokritje Start dela udeležencev v kolesarjenju na 10 km v okviru akcije »Trim«

czr

Ce ga ni za v avto, pa mi ga dajte vsaj za vžigalnik.

1kM

Najnovejši izum zagrebških »miljarderjev« Nekaj takega bi potre­
bovali tudi mi.
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la študenta Filač
Marko Filač, študent FSPVN — smer novinarstvo je v naši 

delovni organizaciji prejemal štipendijo. »Smola«, kot temu pravi- 

študenti — izpita, ki je pogoj za višjo stopnjo ni napravil in 
štipendijo smo mu za leto dni prekinili.

Po letu dni (seveda je izpit že opravil) smo ga kot bodočega 

kovinarja zadolžili, da nam opiše kakšno je življenje brez štipen- 

dije. Njegov prvi prispevek v celoti objavljamo:

Veliko prehitro sem se 
zacel smejati

Štipendija. . Oh, kako lepa, bla­
gozvočna beseda. Kot, da bi imela 
Prste vmes nekakšna višja sila, se 
. obraz razleze v prijeten nasmeh, 
!n če imaš srečo — seveda z višino 
^ipendije — v veselo režanje. Re- 
Zatl.ie, pri katerem ti usta sežejo 
°d enega ušesa do drugega. Lahko 

se pripeti, da je to režanje zelo 
kratkotrajno In prav nič veselo. Kje 
??• Lahko bi rekel, da postane bolj 
*lslo, posebno, če se ti zgodi, kot 
$e je meni.

JESENICE: Na delavskem svetu 
s° sklenili, da bodo ukinili izplače- 
Vanje akontacij med mesecem. Akon- 
|®cije se bodo izplačevale le v iz- 
^mnih in nujnih primerih kot so 
srnrt, prvi mesec službovanja in po­
dobno.

samski dom marieor — tu-
d* tu so ugotovili, da s sedanjimi 
Cenami ne morejo poslovati, zato so 
ith dvignili do naslednje višine: ko- 
'd° je sedaj 12 din večerja 6 din, 
Zojtrk 3 din, topla malica 6 din in 
Snovanje 120 din.

v Ko MARIBOR — O tem, da bodo 
V$e mariborske TOZD gradile sku- 
don stanovanjski blok, srnože poio- 

Novica pa se je kar prehitro 
Azširila, saj zaenkrat z gradnjo še 

ke bo nič. Ugotovili so, da je gradnja 
aradi preskromnih finančnih sred- 

kfev nemogoča, zato so nadaljnji 
zgovorj preloženi na naslednje leto.

^ Ko MARIBOR — Odkar se je tep-
rnalica podražila, se je povečalo 

evilo naročil za sendviče, s tem pa 
l,di delo tistih, ki so sendviče pri­
bijale. Sklenili so, da bo ročne- 

delu tu odklenkalo, saj so zaradi 
Vefjih naročil morali kupiti električ­

no j ček za rezanje kruha in klo-

.^RAVNE na KOROŠKEM — Ker
f ^estitorji postavljajo zelo kratke 

6 za izvedbo del, so člani raven- 
TOZD prisiljeni delati tudi nad- 

pte’ ker se jim bo v nasprotnem 
^ lrheru vrinil ',v delokrog kateri iz-' 
n ^ drugih izvajalcev. Zaenkrat 
doi Urn° delo pri delavcih ni našlo 
]j. re8a odmeva, je pa nujno, če Ž6- 

cbdržati pozicije solidnega iz­
bica.

ŠK0Pja loka _ yAOfje]oška

Vj, E> bo skupaj z GG Kranj naba- 
z a lupilni stroj. Da bi se seznanili 
n Serni tipi takih strojev in s sprem- 
V„. Clrni pripravami, bodo k Prote­
ga, aCu strojev — »Kocmusu« iz 
6'feri S*$e ~ potovali naši in kranjsid 

st:avniki. Za strokovno potova- 
Sha St? 13113 določena ing. Franc Ce- 

ih oec. Leopold Ilovar.

T(^E*ER — Delavski svet koprske 
ha - ^ le slclenl1 kupiti dva dvosob­
nih en° brosobno stanovanje, ki bi 
t$0r d°delili Vladu Cusu, Slavku 

Vatu in Alojzu Valenčiču.

da — Na podagi poročila,
?a lzvršitev delovnih nalog pri- 

sv^"1 uie delovne sile, je delavski 
Start Sltlenil> da se omeji vsakršna 
hig . individualnih stanovanjskih
dej 'n raznih manjših adaptacijskih

Tudi jaz sem se smehljal. No, bo­
dimo odkriti, režal sem se. Pa ne 
dolgo. Zakaj ne? Zato ker sem tepec.

Odobrili so mi štipendijo. Manjkal 
mi je samo še en izpit. En majčken 
(tako sem vsaj mislil) izpitek. »No-«, 
sem si rekel, »tega bom z lahkoto 
opravil v naslednjem roku. iie prej 
pa potrebuje fant, teden dni oddiha. 
Resnično ga je potreben, saj je celo 
leto »garal kot črna živina« in sedaj 
bi mu dobro dela sprostitev« Tako 
in še na drugačne načine me je ne­
kakšen notranji glas prepričeval in 
ker sem zaupljive narave, sem temu 
notranjemu glasu verjel.

Veselo in brezskrbno sem se od­
pravil na te svoje (na žalost pre­
zgodnje. kot sem kasneje ugotovil) 
počitnice. Na morje. Odkrito vam 
povem, rad se jih spominjam. Ležiš 
na plaži ... Počasi, počasi greš k 
bifeju na pivo .. Mirno in brez skr­
bi se smehljaš, ogleduješ ljudi (ne­
katere še posebej pazljivo), včasih 
občudujoče privzdigneš obrvi, ker si 
olikan in lepo vzgojen ne zažvižgaš, 
misliš si pa svoje... Da, to ti je 
užitek. Poseben užitek še zato, ker 
se nekje globoko v tebi oglaša glas 
(prav tisti, ki te je prepričal v po­
trebnost tvojih počitnic) in ti pravi: 
»Fant, ti si sila Dobil si tisto, kar 
si želi imeti vsak študent. Imaš šti­
pendijo. Poslušal še enkrat — šti­
pendijo Res je, da s lem še nisi 
miiionar ali njegov sin, je pa to 
blagoslov, zaradi katerega ti ne bo 
treba več delati, da si boš lahko 
kupil skripta ali šel s kolegi na 
pivo.«

Počasi se je bližal zadnji dan mo­
jih šestdnevnih počitnic. Se danes 
ne vem in mi ni jasno, zakaj mi -je 
dobra volja tisti dan splahnela. Za­
kaj nisem več ležerno sedel pod 
sončnikom, pač pa sem se kar na­
prej ogledoval koledar in računal 
dneve. Spomnim se, da sem se zalo­
til pri štetju dnevov; ki so mi še 
ostali do izpita. Morda — vendar,v 
to nisem povsem prepričan — mor­
da, pa mi je moj drugi jaz prišepnil, 
da je to izpit, ki mi še manjka in če 
mi slučajno pri njem spodleti, mi 
bo spodletela oziroma mi bo odle­
tela tudi moja štipendija. Da povem 
še enkrat — nisem bil več nezasKrb- 
ljen in vsa moja veselost se je umak-

Dvajset let...
nadaljevanje s 3. str.
rujejo kri tudi 4-krat v letu, kar po­
meni maksimalno možnost. Več b 
naši organizaciji ste lahko prebrali 
v eni lanskih številk Gradisovega 
vestnika.«

— Za konec še eno vprašanje, kaj 
svetujete tistim, ki še niso nikoli da­
rovali kri, da to storijo vsaj enkrat?

»V teh pobudah vsekakor ne gre 
pretiravati, veliko veli a prav spon­
tan odziv, res pa je. tudi, da prav 
vsak tudi ne more postati krvodaja­
lec iz objektivnih vzrokov, na pri­
mer zdravstvenih. Ostalim pa bi sve­
toval naslednje: strah je odveč, od­
vzem je neboleč, zavest pa, da s tem 
pomagaš reševati življenja, rodi le 
dejanje ne pa prazne govorice o na­
ši človekoljubnosti in humanosti.«

Tem odgovorom gotovo ni kaj do­
dati in menim, da je dovolj, če po­
vemo, da si želimo veliko takih »so- 
človekov« kot je Krambergerjev 
Stefan. Preprost »mali človek«, spo­
znan z vsemi dobrimi in slabimi 
stranmi življenja; morda je prav 
zato še vedno v prvih vrstah krvo­
dajalcev. In ostal bo! mh

Struktura zaposlenih 
se stalno zboljšuje

nila čemernosti in skoraj bi lahko 
rekel nervozi.

Potem je sledil teden učenja.
Fant, učil sem se, kot da bi mi šlo 
za življenje. Živim še, pri izpitu pa 
mi je spodletelo. »Vidim, da ste 
študirali, vendar imam občutek, da 
snovi niste utrdili. Žal mi je kolega. |§§ '*■
še enkrat se bomo videli,« mi je ;
profesor delal, ko ml J, v Ir**, jjl 4 V«
vpisoval usodno oceno. Na sumu ga >* W ,
imam, da je vedel, da sem bil teden ^ *
dni prej na morju. Toda kako je ta $|p|jp
vrag to zvedel, mi je še danes ugan- § * » * „ -

&'5K^5£r,riESS.. , f
kot stena. Verjetno že spet zaradi - , 
nervoze.

Potrt, brezčuten in malodušen sem Sadik Nakičevič in Jeronim Pukijaš 
zapustil profesorjev kabinet. Toda 
zunaj. Kot bi vame udarila strela.
Poln energije sem začel preklinjati 
samega sebe: »Ti tepec, sedaj pa 
imaš. Da veš, nisi tepec — to je zate 
kompliment. Si pa še kaj hujšega.
Tu imaš sedaj svoje prepotrebne po­
čitnice, tu imaš sedaj svoje poleža­
vanje po plaži in namakanje v mor­
ju .. .«

Besen sem začel iskati zidove.
Opečnat, betonski, armiran — noben 
se mi ni zdel dovolj trden, da bi se 
lahko z glavo vanj zaletel. Besen 
sam na sebe, sem opustil misel, da 
bi povrhu vsega kar me ie doletelo, 
poškodoval še zid Dolgo časa sem 
hodil in obljubljal sebi kazen in mu­
čen ia ob katerih bi se celo srednje­
veški inkviziciji zasvetile oči. Po­
časi, resnično počasi pa sem se umi­
ril naročil v bifeju dva deci črnega 
— znak žalovanja — in trezno po­
gledal sam vase. »Dobro, zapravil si 
leto, zapravil štipendijo. Kaj boš sto­
ril sedaj?« Dolgo sem premišljeval, 
dokler se mi ni zasvetilo. »Ja, seve­
da Študirati moraš naprej pa naj bo 
karkoli. Štipendija je sicer za nekaj 
časa izgubljena, če pa boš priden, jo 
boš pridobil nazaj. Torej teci domov 
in jim sporoči veselo novico, da boš 
študiral.«

Skoraj vesel sem prišel domov in 
kar bruhnilo je iz mene: »Tako, da 

Veste. Danes'sem imel smolo, bom pa 
naredil prihodnjič « Žareč sem opa­
zoval učinek pri domačih, ko so kon­
čno slišali mojo odločitev. Ta učinek 
ne bi opisoval Neznosni pa so bili 
rezultati tega učinka, ki so se po­
kazali kot dva tedna popolne igno­
rance moje osebnosti s strani doma­
čih in še dva »tiha« tedna, ki pa 
nista bila dosti boljša od prejšnje 
ignorance. , S1, ... ..... .. . i

Tako vidite, zakaj sem imel po 
režanju tako trpek okus v ustih.
Prehitro, veliko p-rehitro sem se pri­
čel smejati. In kako živim brez šti­
pendije? Težko. Težko predvsem za­
to, ker Se tega trpkega okusa ne 
otreseš kmalu.

Triletna primerjava zaposlenih de­
lavcev v Gradisu v prvih polletjih 
kaže, da smo imeli lani in letos okoli 
400 delavcev manj kot pred dve­
ma letoma. Letos se je sicer v 
primerjavi z lanskim polletjem sicer 
povečalo število zaposenih za 62 de­
lavcev ali za en dober odstotek.

Skupaj s štipendisti (142) :n vajen­
ci (306) smo imeli letos — na podla­
gi mesečnih stanj — 5881 zaposlenih 
delavcev.

Pomembnejše razlike kot v številu 
zaposlenih so nastale v zadnjih letih 
v strukturi zaposlenih delavcev. 
»Nastale« niso same od sebe, temveč 
predvsem kot rezultat delovanja na­
šega centra za izobraževanja in vlo­
ženih sredstev v te namene.

Že dolgo predstavljajo kvalificirani 
delavci najmočnejšo kvalifikacijsko 
skupino v podjetju, katerih delež 
presega eno tretjino vseh zaposlenih, 
in še stalno narašča. Ta skupina 
predstavlja tudi jedro našega kolek­
tiva.

Visoko kvalificiranih delavcev 
imamo vsako leto (polletje) več, tako 
po številu kot v deležu, ki se pri­
bližuje desetim odstotkom. Število 
visoko — in kvalificiranih delavcev 
naj bi znašalo leta 1975 55 %, zdaj 
znaša 45 %.

Skupina polkvalificiranih delavcev 
ima dokaj ustaljeno gibanje. Njiho­
vo število znaša okoli 1200, kar 
predstavlja okoli 22%.

Absolutno in relativno naj večje 
premike imamo v skupini nekvalifi­
ciranih delavcev. Teh imamo zdaj 
več kot 500 ali 40 % manj kot pred 
dvema letoma. S tem se je kadrov­
ska struktura precej izboljšala. Vidi­

mo tudi, da gre celotno znižanje za­
poslenih na račun nekvalificiranih 
(514) in nekaj malega (22) še na ra­
čun polkvalificiranih delavcev.

Gibanje pri umskih delavcih je 
drugačno. To se vidi iz primerjave 
do ročnih delavcev. Medtem ko je še 
pred dvema letoma znašal delež um­
skih delavcev 15.2 %, se je lani po­
večal na 16,8 % in letos že na 17,7 %. 
Do leta 1975 smo planirali število 
umskih delavcev na 20 °/o, kar bomo 
z nadaljevanjem dosedanje dinami­
ke tudi dosegli.

V največji meri se povečuje delež 
visoko — in višje strokovnih delav­
cev, če ne upoštevamo številčno 
manj pomembno skupino nižje stro­
kovnih delavcev.

Umski delavci so razporejeni v 
posamezne skupine glede na delov­
no mesto, ki ga zasedajo. Zato je 
potrebno primerjati tudi število za­
poslenih delavcev po šolski izobraz­
bi; prav tako pa tudi to število pri­
merjati s številom ročnih delavcev

Vidimo, da se je število delovodij 
in njihov delež močno povečal lani, 
v tem ko imamo povečanje tehnikov 
in inženirjev bolj izrazito letos.

Primerjave z razmerji števila za­
poslenih ročnih delavcev na enega 
strokovnjaka kažejo v zadnjih letih 
občutno izboljšanje. To pa ne velja 
v enaki meri tudi v primerjavah šte­
vila zaposlenih ročnih delavcev na 
enega strokovnjaka v neposredni 
proizvodnji, ker se število strokov­
njakov v birojih v pripravi dela in 
drugod, na centrali povečuje hitreje 
v neposredni proizvodnji. Pri pove­
čani delitvi dela ie takšno gibanje 
tudi pričakovano in upravičeno.

Prvi korasi so tako za nami, po 
splošni; oceni vzpodbudni tako za 
udeležence kot organizatorje in z op" 
timizmom pričakujemo še večji raz­
mah te novosti na področju množič­
ne rekreativne telesne kulture in 
želimo, da se osnovno načelo TRIM 
— »šport za vsakogar« uresniči v naj- 
večji možni meri. Mario Hernec

Trim..
nadaljevanje s 5. str.
križi preteči 2400 metrov v 12 minu­
tah ali preplavati 50 metrov v eni 
minuti ni Kar tako 

Vsi kot eden se strinjajo v ugoto­
vitvi, da je oblika rekreacije, kot 
jo ponuja TRIM, pravilna in pred­
vsem koristno potrebna, kar potrju­
je njihovo odlično počutje. Prav ta­
ko vsi najavljajo udeležbo na tek­
movanjih v prihodnje, ki jim zago­
tavlja po tri letni aktivnosti posebno 
zlato medaljo.

Prejšnji teden smo izgubili še 
enega tovariša in sodelavca, ki je 
spremljal Gradis od prvih korakov 
po vojni dalje. Karel Krašček ie bil 
namreč eden prvih Gradisovih delo­
vodij.

V teh letih službovanja si je na­
bral precej delovnih izkušenj in tudi 
dobrih tovarišev. Sodelavci so ga 
imeli radi in lepo je bilo delati z 
njim. Spremljal je razvoj Gradisa 
še iz tistih časov, ko se je moralo 
veliko stvari opraviti z rokami in 
skromnimi orodji, Bil je na različnih 
gradbiščih, med njimi na ptujskem 
mostu, v Litostroju, Žitu, Radiu, v 
Volčjem potoku, na gospodarskem 
razstavišču in drugod. Kot zelo var­
čen, gospodaren in pošten je nekaj 
časa prevzel, tud delo skladiščnika v 
centralnem skadišču, delal pa je tudi 
na gradbenem vodstvu svoje enote 
Ljubljana. Njegovo zadnje gradbišče 
je bila klavnica, od koder je 1930. 
leta odšel v pokoj.

Danes ga ni več med nami; nje­
gova leta v pokoju so se prehitro 
končala s smrtjo. Ohranili ga bomo 
v najlepšem spominu.

1—VI 71 strukt. I—VI 72 strukt. I—VI 73 strukt.
I—VI 73 I—VI 73 razi.
I—VI 72 I—VI 7173—71

GRADIS 5868 100,0 5414 100,0 5476 100,0 101 93 —392
ročni
delavci 4975 84.8 4503 83,2 4509 82,3 100 91 —466
VK 470 8,0 484 8,9 498 9,1 103 106 28
K 1915 32.6 1896 35.0 1957 35,7 103 102 42
PK 1260 21,5 1193 22,1 1238 22,6 104 98 —22
NK 1330 22,7 930 17,2 816 14,9 88 61 —514
umski
delavci 893 152 911 16,8 967 17,7 106 108 74
VS 203 3.5 224 4,1 243 4,4 108 120 40
VIS 101 1.7 106 2,0 113 2,1 107 112 12
SS 373 6,3 364 6,7 377 6.9 104 101 4
NS 29 0.5 30 0,6 39 0,7 130 134 10
delovodje 187 3,2 187 3,4 195 3,6 104 104 8
od teh s šolo:
delovodje 138 2,4 148 2,7 151 2,8 102 109 13
tehniki 198 3,4 189 3,5 208 3,8 110 105 10
inženirji 90 1,5 96 1,8 111 2,0 116 123 21
štipendisti 63 1,1 69 1,3 99 1,8 143 157 36
vajenci 399 6,8 348 6,4 306 5,6 88 77 —93
Štev. roč . del. na:
delovodja 36 30 30
tehnika 25 24 22
inženirija 55 47 41

Drolme novice z igrišč
Ker je med svečanim zaključ­

kom začelo deževati, so si neka­
teri umislili kar ples v dežju. 
Ansambel »Palma« je namreč 
kljub nalivu skrbel za dobro raz­
položenje. Tako so bili nekateri 
mokri tako znotraj kot zunaj.

Med pingpongaši je nekoliko 
razočaral ing. Pogačnik, ki kljub 
dopingu (dobil je injekcijo proti 
bolečinam, ker je prejšnji dan 
kegljal) ni zmogel več kot četrto 
mesto. Tako se bo odslej doma

vagal ing Dolenc, ki je Pogačni­
ku prevzel l ret jo nagrado (oseb­
no tehtnico) čeprav bi jo Pogač­
nik bolj potreboval (103 kg).

Ce bi na igrah dajali nagrade 
tudi najbolj borbenemu tekmo­
valcu, bi jo brez konkurence os­
vojila Ljuba Tome iz Projektiv­
nega biroja, ki je po napornem 
tekmovanju v kegljanju zastopa­
la še ekipo Centrale in Projektiv­
nega biroja v namiznem tenisu, 
se udeležila še iger posameznic 
in osvojila odlično 3. mesto.

•GRADISOV VESTNIK« * Stran 1



Od leve proti desni: predsednik SOP RaušI predaja prehodni pokal zmagovalni ekipi Maribora (vodja Krsto Gambaš) — pokrovitelj iger ing. Hugo Keržan 
Klemenčič (vodji drugouvrščene ekipe Centrale) — ing. Žnidaršič predaja pokal tretje uvrščeni ekipi KO in SPO (vodja Vinko Novinc)

predaja pokal Dori

XIX. LETNE ŠPORTNE IGRE GRADISA

V športnem parku Kodeljevo je 
bilo konec avgusta ponovno živahno. 
Le teden dni pred največjo športno 
manifestacijo gradbincev Slovenije, 
ki bo prav tako na teb športnih igri­
ščih, so se zbrali športniki Gradi­
sa. Pa se niso samo zbrali temveč 
tudi tekmovali. In ni jih bilo malo. 
Kar rekordno število udeležencev 
smo zabeležili na teh igrah, Le ne­
kaj manj kot 500 sodelujočih. Zelo 
razveseljiva številka, če vemo, da se 
pretežna večina ukvarja s športno 
panogo v kateri so nastopili skozi 
vse leto. Tudi rezultati, ki so jih do­
segli, so zelo dobri, toda njihovo 
pravo vrednost bomo 1 ali ko ocenili 
šele čez teden dni, ko se bomo pome­
rili z drugimi podjetji na SlG 73,

Za pravkar minule Gradisove igre 
pa je pomembna tudi malenkost, ki pa 
veliko pomeni Organizator je z va­
bili pritegni] k igram tudi naše vo­
dilne delavce. Nekateri med njimi so 
celo tekmovali (ing. Kohne je bil v 
namiznem tenisu drugi), drugi pa so 
ostali le gledalci in navijali za svo­
je TOZD.

Med uglednimi gosti, ki so si ogle­
dali naše igre. je bil (udi predsednik 
skupščine občine Moste Polje Leo­
pold Maček. Iz domače hiše pa so si 
ogledali igre glavni direktor in po­
krovitelj iger ing, Hugo Keržan, Raj. 
ko Zupančič, Leopold Ilovar, ing. 
Alfred Peteln, Iko Ravnikar, Viljem 
Zrim, Janez Raušl, Jože Zajc, ing 
Boltežar Hvastija iri drugi.

Zanimanje za šport, in rekreacijo 
je torej na pohodu tudi v našem pod­
jetju. Iz leta v leto več nastopajočih 
in vse bolj pripravljenih tekmoval­
cev prihaja na igre, »Outsiderjev« 
torej ni več. Nastopajo le priprav­

ljeni športniki, saj bomo le z njimi 
lahko želi uspehe.

Po dvodnevnih napornih tekmah 
je bila na vrtu kopališča Kodeljevo 
še zaključna slovestnost. Najprej je 
v imenu organizacijskega odbora 
iger pozdravil vse prisotne Jernej 
Ješan, nato pa predal besedo pred­
sedniku SOP Janezu Raušlu, ki je 
med drugim dejal: »Veseli me, da 
je vsakoletno športno srečanje Gra- 
disovcev odraz celoletne ,-ktivnosti, 
ki zajema vedno več članov. Isto­
časno pa čestitam vsem nastopajo­
čim za dosežene uspehe, še posebno 
pa tistim, ki so imeli tokrat največ 
uspeha.<- Nato je v kratkem nago­
voru pozdravil vse prisotne še po­
krovitelj iger, glavni direktor ing. 
Hugo Keržan, ki je poudaril, da ga 
veseli, da je med nastopajočimi vse 
več mladih in zaželel, da na pod­
lagi doseženih rezultatov sestavimo 
kar najboljšo ekipo, ki nas bo zasto­
pala nd SlG 73.

Po razdelitvi pokalov, plaket in 
praktičnih daril je sledil še družab­
ni večer s plesom, Le-tega je sicer 
za kratek čas prekini] naliv, ni pa 
mogel prekiniti prijetnega vzdušja, 
ki je vladalo tako kot na vseh do­
sedanjih srečanjih športnikov Gra­
disa,

Ob koncu moramo pohvaliti še 
prizadevne organizatorje, to je vse 
ljubljanske TOZD, ki so skrbno pri­
pravili tekmovanje.

REZULTATI TEKMOVANJ

MALI NOGOMET
1. GE Maribor in KO Maribor 
2 LIO Škofja Loka

ODBOJKA
moški ekipno

1. GE Jesenice
2. GE Nizke gradnje
3. GE Maribor in KO Maribor

ženske ekipno
1. GE Nizke gradnje
2. Centrala in Proj. biro

BALINANJE
1. KO in SPO Ljubljana
2. OGP Ljubljana
3. GE Jesenice

ŠAH
1. GE Ljubljana
2'. GE Maribor in KO Maribor
3 Centrala in Proj. bito

KEGLJANJE
moški ekipno kegljev

1. GE Jesenice 2492
2 GE Koper 2431
3 GE Maribor in KO Maribor 2351

ženske ekipno
1. GE Jesenice 1242
2. GE Ljubljana 1239
3. Centrala in Proj. biro 1214

moški posamezno
1 Albin Bernard, Šk Loka 877
2 Rudi Novak, Koper 873
3. Anton Milkovič, Žel. 872

ženske posamezno
L Lojzka Lešnik, Lj ok. 766
2. Zlata Mušič, Jes. 752
3 Minka Remic, Ljublj. 695

NAMIZNI TENIS
moški ekipno

1. Centrala in Proj, biro
2. Ravne
3. Nizke gradnje

moški posamezno
1. Matija Krnc, Centr.
2. Ivan Kohne, Zel.
3. Drago Dolenc, Proj. biro

ženske ekipno
1. Nizke gradnje
2. Centrala in Proj. biro

ženske posamezno
1. Štefka Fujs, Nizke gradnje 
2 Silva Škreblin, Nizke gradnje
3. Ljuba Tome, Proj. biro

STRELJANJE
moški ekipno

1. GE Maribor in KO Maribor
2. KO in SPO Ljubljana
3. LIO Škofja . Loka ..

moški posamezno
1. Slavko Stanovnik, Šk. Loka
2. Nace Kokalj, Šk. Loka
3. Ludvik Snajder, KO in SPO

ženske ekipno
1. Centrala in Proj. biro
2. GE Maribor in KO Maribor
3. LIO Škofja Loka

ženske posamezno
1. Slavka Stanovnik, Sk. Loka
2. Tončka Zupančič, Centrala
3. Minka Remic, Ljublj.

M VODOVOD n
LIVARNA n
ELKO 14
CEVOVOD I 14
TAM TEZNO IV 14
GRADIS I — NG 14
TALIŠ I 14
VEMA II 14
MTT 14
TEKOL 14
LOKOMOTIVA 14
KB MARIBOR I 14
N1GRAD II 14
ZARJA 14
RUŠE II 14

LESTVICA ŽENSKE LIGE

GRADIS — NG 9
ZAVAROVALNICA M. 9
KONSTRUKTOR 9
KB MARIBOR 9
TAM TEZNO 9
METALNA 9
M, VODOVOD 9
MARLES 9
VEMA 9
M. TISK 9

SKUPNI VRSTNI RED EKIP:

1, GE Maribor in KO Maribor 5<*
2 Centrala in Proj. biro 5-"
3. KO in SPO Ljubljana $
4. GE Jesenice
5. GE Nizke gradnje 31
6. GE Ljubljana 3Č
7. GE Ravne 34
8. GE Ljubljana-okolica 23
9. GE Celje 2?

10. LIO Škofja Loka 23
11. GE Koper 22
12 OGP Ljubljana I3
13. Železokrivnica ^

14 0 70:16 28
14 1 69:22 26
12 2 65:27 24
10 4 64 '29 <20
10 4 61:34 20

9 5 58:33 18
9 5 55:35 18
6 8 34:42 12
5 9 39:50 10
5 9 36:50 10
5 9 27:47 10
3 11 32-58 6
3 11 21 56 6
1 13 5:65 2
0 14 0:70 0

9 0 27: 1 18
8 1 24: 4 16
6 3 18:10 12
6 3 18:13 12
5 4 20:13 10
4 5 15:16 10
3 6 10:18 6
3 6 9:18 6
1 8 3:24 2
0 9 0:27 0

3 KO in c™". LtobMana

Med kegljači je bilo posebno razburljivo 
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robne novice z igrišč
Boji za zmago na letošnjih ig­

rah so bili zelo razburljivi. Nihče 
ni hotel pokloniti zmage. Toda 
bilo je tudi premaganih. Doživeti 
poraz pa ni lahko Zato je bilo 
tudi nekaj prepirov in »vroče 
krvi«. Med njbolj vročimi je bil 
odbojkar Centrale ing. Hren, ki 
se ni mogel sprijazniti s pora­
zom proti ekipi Nizkih gradenj, 
Se med setom je brcnil nasprot­
nega odbojkarja ravno na mesto, 
kjer se hrbtenica in noge stikajo.

Nogometaši Centrale se niso p0- J 
sebno proslavili. V treh tekmah - 
so prejeli kar 16 golov in to pred­
vsem po zaslugi nezanesljivega 
vratarja »Baje«, Toda tudi P o- , 
tem, ko ga je v vratih zamenja* 
»stakleni« ni bilo bolje, »Stekle­
ni Muri« je še naprej marljivo 
požiral gele, tako da so zanesljivo 1 

osvojili zadnje mesto.

KONČNA UVRSTITEV EKIP NA SINDIKALNEM EKIPNEM 
PRVENSTVU MARIBORA ZA LETO 1973 — I. DEL

LESTVICA II. LIGA — A SKUPINA — MOŠKI



Akcija predsedstva Zveze 
sindikatov Slovenije in naše
konkretne naloge

Cene osnovnih živil se znatno hi~ 
tre j e dvigajo kot se povečujejo oseb­
ni dohodki. Draga in neredna vsa­
kodnevna oskrba z živili navaja tu­
di letos delavce, da ponovno iščejo 
možnosti za cenen nakup primernih 
količin osnovnih kmetijskih pridel­
kov za zalogo v jesenskem času, ko 
so le-ti sorazmerno cenejši. Zaradi 
takega položaja delavcev predvsem 
v industrijskih središčih, ki so v ce­
loti odvisni od sedanje slabe oskrbe 
v prodajni mreži, se je Zveza sindi­
katov letos odločila za učinkovito ak­
cijo: zagotoviti ceneno ozimnico. V 
akciji sodelujem sekretariati zvez­
nega izvršnega sveta, gospodarska 
zbornica, stalna konferenca mest. 
združenje poslovnih bank, noslovna 
združenja in seveda sindikati — 
predvsem sindikat delavcev v kme­
tijstvu, živilski stroki in tobačni in­
dustriji.

Sindikati so mnenja, da se danes 
velika večina oskrbovalnih organi­
zacij pa tudi mestnih in občinskih 
družbenopolitičnih skurmosti kljub 
trenutno zaostrenim vprašanjem živ­
ljenjske ravni in neurejenih razmer 
ha kmetijskem tržišču obnaša pre­
več »tržno*- in neorganizirano. Kaže, 
da so pač prepričani, da se bodo de­
lavci zaradi obetane dobre letine že 
kaKo sami znašli Vemo pa, da bodo 
ti kot po navadi nemočni in pre­
puščeni stihiji trga.

V akciji se je treba predvsem os­
redotočiti na potrebe delavcev z niž­
jimi družinskimi osebnimi dohodki. 
Predvsem na tiste, ki so sami ali pa 
se ne morejo ukvarjali s pridelova­
njem po vrtni n in podobnega Treba 
pomagati predvsem takim, ki imajo 
večje število šoloobveznih otrok in 
jih zato v jeseni čakaio veliki izdat­
ki za šolske potrebščine ali pa so 
drugače v materialni stiski zaradi 
Povečanih stroškov za kurjavo, po­
rasta cen komunalnih storitev, pri­

spelih davkov, stanarin in drugega, 
V tej akciji je treba omogočiti ne­
posredno nabavo pri proizvajalcih. 
Z vodstvi oskrbovalnih organizacij 
se je treba dogovoriti, da omogočijo 
nakup ozimnice po možnostih brez 
vsakega dobička, ker gre za izjem­
no pomembno akcijo. Sindikati pra­
vijo, da so komisije osnovnih orga­
nizacij sindikata po potrebi dolžne 
tudi same organizirati koordinirano 
nabavo ozimnice zaradi čim manjšin 
stroškov, zato jim morajo biti na 
razpolago predvsem komercialne 
službe v podjetju. Pri tem so lahko 
v veliko pomoč nabavne službe za 
obrate družbene prehrane, ti bi lah­
ko prevzeli trajno skrb za osnovno 
ozimnico ter sestavni del svoje red­
ne dejavnosti. Doseči je treba, da se 
povsod tam, kjer so navedene bla­
gajne samopomoči ali kjer varčujejo 
v internih bankah, daje posojila za 
oskrbo z ozimnico predvsem tistim, 
ki so take pomoči potrebni.

Kako pa je v Gradisu? Pri nas 
imamo po enotat) ustanovljene skla­
de vzajemne pomoči ali samopomoči 
Ponekod imajo v njih več denarja 
ponekod mani. Včasih so s tem de­
narjem zaposleni nabavljali vse od 
kurjave do prehrambenih artiklov 
in podobnega. Pozanimali smo se v 
nekaterih enotah, kako je izkoriščen 
denar samopomoči danes. Povedali 
so naslednje:

Centrale Ljubljana: *>V blagajni 
vzajemne pomoči imamo približno 
4 stare milijone dinarjev. Več kot 
polovico teh sredstev gre za nabavo 
premoga in ostalega kuriva. Danes 
ima ta sklad približno RO članov, od 
katerih vsak vlaga mesečno 1000 sta­
rih dinarjev. Ostali denar, ki je še 
v blagajni, gre za posojila zaposle­
nim Včasih so nabavljali preko skla­
da samopomoči tudi ozimnico, teks­
til (predvsem zavese in podobno) ali

druge artikle. Danes kar ni več za­
nimanja za take nabave.«

OGP Ljubljana; »Članov tega skla­
da imamo približno 70. Ti vlagajo 
vsak mesec od 500 do 5000 starih di­
narjev. Vsako leto se tako nabere v 
blagajni približno 1,3 stare milijone. 
Pozimi vsota nekolino naraste, pole­
ti pa zaradi dopustov upade. Ker 
vsota v blagajni ni velika, podpira­
mo z njo predvsem take tekoče za­
deve, kot so prazni žepi ob začetku 
službovanja, smrt. poroke ali kakšni 
drugi nujni izdatki. Včasih smo na­
bavljali tudi že med meso, jajca 
itd., danes pa za take naKupe ni za­
nimanja, Kurjavo nabavljamo preko 
sindikata, vendar moramo povedati, 
da ni veliko interesov «

L ju h l jana-oltoUca: »Iz sklada sa­
mopomoči uporabljamo sredstva sa­
mo za posojila, ki jih koristijo člani 
našega kolektiva «

KO Maribor: V naš sklad vzajem­
ne pomoči vlagamo z najmanj 5.000 
starih dinarji rednimi mesečnimi de­
leži. Ta denar potem (približno 3 
stare milijone ga je) uporabljamo za 
posojila. Približno 80 % tega denar­
ja je vedno v obtoitu. Naj večja vso­
ta denarja oziroma posojila, ki jo 
lahno enkratno koristi prosilec je
120.000 starih dinarjev. Kurjavo in 
take stvari pa nabavljamo kar preko 
uprave. Tako je najbolj enostavno -

Jesenice: »Pri nas denarja ne zbi­
ramo več. Imamo ga še v blagajni 
od prej, koristimo ga pa samo za 
občasna posojila.«

GV Maribor: Sklad je sedaj »vre­
den« približno 4.5 milijone starih 
dinarjev. Vlagamo različno — od 
enega tisočaka naprej. S tem denar­
jem potem ne nabavljamo Kakšne 
ozimnice ali kurjave, ampak lahko 
koristimo samo posojilo.«

Colje: »Pri nas sklada samopomo­
či nimamo.«

Nogometaši so bili zelo borbeni

Prilagajanje meril za delitev 
dohodka temeljnih organizacij 
združenega dela s splošnimi 
družbenimi merili
POVZETEK IZ KNJIGE DR. JOVAN L. RODIČA 
— EKONOMSKO-FINANČNI ODNOSI 
TEMELJNIH ORGANIZACIJ ZDRUŽENEGA DELA 
IN SKUPNO KNJIGOVODSTVO)

Temclji za nov stolpič so pripravljeni — Tale stolpič pa je zdajle že god streho

V- praksi se pogosto dogaja, da di­
rektna uporaba obrazcev zg delitev 
dohodka iz družbenega dogovora oz. 
samoupravnega sporazuma o uskla­
jevanju delitve dohodka in osebnih 
dohodkov na temeljne organizacije 
združenega dela ne daje zadovoljive 
odnose v delitvi, gledano s strani te­
meljnih organizacij združenega dela, 
To zaradi tega, ker se na ta način 
osebni dohodki v nekih temeljnih or­
ganizacijah združenega dela preveč 
znižajo ali obratno, dvigajo. Glede 
na to, da osnovne organizacije zdru­
ženega dela predstavljajo skupnost 
(podjetje), v katerih je potrebno, da 
imajo približno enake pogoje gospo­
darjenja, kar smo poskušali rešiti 
z metodo utrjevanja cen in drugimi 
ekonomsko-finančnimi odnosi z za­
četkom vedno pri skupnosti (pod­
jetju).

V merilih za delitev dohodka, po 
našem mišljenju, pa prav tako lahito 
začnemo od svoje skupnosti.

. Na poti realizacije tega načela sto­
ji vprašanje, ali bi bilo to v skladu 
s splošnim družbenim dogovorom o 
usklajevanju delitve dohodka in 
osebnih dohodkov, tj, ali se splošni 
družbeni dogovor nanaša na skup­
nost (podjetje) ali na temeljno orga­
nizacijo združenega dela Ce gre za 
skupnost (podjetje), v kateri so te­
meljne organizacije združenega dela 
samoupravno odločile, da imajo 
snupni obračun glede na družbeno 
skupnost in poslovne partnerje, se 
smatra, da bi se tudi merila za deli­
tev dohodka iz družbenega dogovora 
oziroma samoupravnega sporazuma 
lanko prenesla na skupnost (podjet­

je) medtem, ko se merila za delitev 
dohodka temeljnih organizacij zdru­
ženega dela odredijo samoupravno v 
okviru skupnosti Pri tem mora biti 
izpolnjen naslednji pogoj:

Vsota akumulacije osnovnih orga­
nizacij združenega dela, potrjena z 
merili za delitev dohodna dokazanih 
v okviru njihove skupnosti mora 
biti enak vsoti akumulacije, ki se 
dobi, ko se merila za delitev dohod­
ka iz splošnega družbenega dogovo­
ra oziroma samoupravnega sporazu­
ma prenesejo na ustvarjeni dohodek 
skupnosti (podjetja) Z zadovoljitvi­
jo tega pogoja dosežemo dva cilja:

— družbena norma, ki je samo­
upravno osvojena kot splošna ob­
veznost je zapolnjena in

— samoupravna volja delovnih 
ljudi v skupnosti (podjetju) je moč­
neje izražena in pri tem ni podrta 
splošna družbena norma.

Prav v tem primeru prihaja samo­
upravna volja delovnih ljudi na pod­
ročju delitve dohodka trikrat do iz­
raza. S pomočjo svojin predstavniš­
kih teles so se dogovorili o splošnem 
družbenem merilu za delitev dohod­
ka v družbeni skupnosti, katero se­
stavljajo vsi subiekti, ki ustvarjajo 
dohodek na teritoriji, na katero se 
nanaša splošni družbeni dogovor.

Izhajajoč iz tega merila, so skle­
nili samoupravni spon.zum v okviru 
svoje dejavnosti.

In končno, izhajajoč tako od ene­
ga kot drugega, delovni ljudje samo­
upravno določajo merila o delitvi 
dohodka v okviru svoje skupnosti

nadaljevanje na 10. str.

HEZ
V mesecu juliju 1973 se je pri delu 

Poškodovalo 33 delavcev, na poti na delo 
ln iz dela pa se je poškodoval en de­
lavec,

CELJE
— Mujo Halilovič, NK delavec. Pri 

iemanju armaturne palice iz deponije, se 
11111 je palica izmaknila in ga udarila po 
Prstancu na levi roki.

Jesenice

— Roman Leban, PU zidar. Na kaml- 
°nu je sortiral material, tramovi so po 
d°lžini segali preko kamiona. Ko je sto- 
1)11 na zadnji del, se je tram pod njim 
Prevrnil tako, da je padel in si poško- 
d°val levo roko.

— Ante Blaževič, KV tesar. Na krožni 
^agi je rezal zagozde, spodneslo mu je 
les (grča) in se urezal v palec leve roke.

— Stanislav Cvetanovič, KV tesar. Pri 
delu je dobil žulj na desni roki, pri po- 
stavljanju cevnih odrov se mu je žulj 
Pledrl, roka mu je otekla, tako da je 
iskal zdravniško pomoč.

— Šalih Fe tič, PU lesar. Pri odhodu 
tla nialico se je spotaknil ob žico. Pri 
Padcu je z roko udaril na žičnik in si 
ranil zapestje.

— Mehmed Numanovič, PU zidar Pri 
Coniranju je rabil grablje in odšel po- 

v skladišče. Prt sestopu preko odra
Padel in si poškodoval levo roko.
^amdo Omerovič, PU zidar. Pri raz-

opaževanju jaška mu je padla deska na 
hrbet in ga poškodovala.

KOPER
— Drago Cvetko, kurir. Na Gradiso­

vih mladinskih športnih igrah v Celju 
se je poškodoval pri malem nogometu, 
ko mu je soigralec stopil na nogo.

— Karel Škorjanc, strojni ključavni­
čar. Pri odvijanju matice mu je spodr­
snil ključ in pri tem udaril z roko ob 
zob pokrova, poškodoval si je sredinec 
leve roke.

LJUBLJANA
— Ivan Stankovič, tesar. Pri snema­

nju plohov z odra mu je padel v oko 
drobec peska.

— Momčilo Jovanovič, PK delavec. 
Pri praznjenju balasta in žerjava je na 
kamionu planiral material, pri tem mu 
je spodrsnilo in je padel s kamiona ta­
ko, da si je poškodoval komolec desne 
roke.

LJUBLJANA — OKOLICA
— Alija Abidovič. NK delavec. De­

lal je pri betoniranju plošče. V trenutku, 
ko je žerjav premešal posodo z betonom, 
je pogledal kvišku in cementno mleko 
mu je kapnilo v oko

— Vlado Božič, NK delavec. Nakladal 
je izkazni material v posodo žerjava, 
med delom je žerjavist popustil jekleno 
vrv. Ročni drog se je povesil in mu pri­
ščipnil prste na desni roki.

Atif Hasanovič, KV strojnik. Stopil je 
na okrogli kamen na gradbišču in si pri 
tem zvil desno nogo v gležnju.

— Ibro Hotič, PK zidar. Pri sortiranju 
odpadnega lesa pri tesarski lopi je sto­
pil na žebelj, kateri je bil zabit v letvi 
in si poškodoval nogo.

— Omer Omerovfč. PK tesar. Delal 
je pri demontažj fasadnega odra. Pri 
spuščanju na tla se je ena od cevi odbila 
in ga zadela v hrbet.

MARIBOR
— Gostimir Malinovič, NK delavec. 

Pri razkladanju električnega osmerjeval- 
ca iz avtomobila je prišle do padca us­
merjevalca, pri tem si je poškodoval 
sredinec na levi in desni roki.

— Franc Zemljič, PU tesar. Pri hoji 
po gradbišč Je stopil na Kamen in si zvil 
levo nogo v gležnju.

— Anton Golubič, NK delavec. Pri 
transportu dimne tuljave, težke ca 100 kg, 
ga je stisnilo in st je pvškodoval nogo.

RAVNE NA KOROŠKEM
— V tem mesecu ni bilo zabeleženih 

delovnih nezgod,
NIZKE GRADNJE MARIBOR
— Božo Dujmovič, KV miner. Pri 

prenosu železne armature ga je nena­
doma zabolelo v križu, tako da je iskal 
zdravniško pomoč.

— Pavlo Pavič, PK betoner. Pri pra- 
znenju betonskega mešalca je premestil

lijak mešalca, pri tem ga je žleb udaril 
po kazalcu desne roke.

— Rok Zadravec, ključavničar. Pri 
demontaži ročice avtod vigala je voznik 
zasukal spuščeno ročico, katera mu je 
poškodovala desno nogo pod kolenom.

KOVINSKI OBRATI LJUBLJANA
— Stane Štrukelj, KV varilec. Pri 

obračanju posode za beton mu je stisnila 
loputa sredinec leve roke.

— Anton Ficko, KV ključavničar-va- 
rilec. Pri čiščenju zraka mu je žlindra 
padla na čevelj in mu opekla desni gle­
ženj.

KOVINSKI OBRATI MARIBOR
Dušan Smolič, KV delavec, S samo­

kolnico je peljal železne profile, pri lem 
je z roko zadel ob deponirano pločevino 
in si poškodoval hrbtno stran leve roke.

— Stefan Kramberger, PU ključavni­
čar. Na strehi je popravljal zaščito dim­
nika, pri tem se mu je sreha vdrla in 
je padel 2—3 m globoko, dobil je močne 
odrgnine po obeh komolcih rok.

— Vlado Drk, KV delavec. Z ročnim 
el. brusilnim strojem je obdelaval končnik 
opaža, pri dotiku mu je stroj odbilo in 
si je zarezal nogo nad desnim kolenom.

LIO ŠKOFJA LOKA
— Miro Dagarin, strojni ključavničar. 

Pri rezanju kotnega profila si je poško­
doval desno roko,

OGP LJUBLJANA

— Milan Pleša, betoner. Pri naklada­
nju betonskih cevi $ 50 se je cev razbila 
in mu poškodovala desno koleno.

— Jože Rutar, KV zidar. Pri kontroli 
dela je stopil na demontiran opaž in padel 
ca 2.5 m globoko, pri tem si je poško­
doval desno nogo.

— Zivojin Manojlovič, NK delavec. 
Pri dviganju modela z el. ročnim dviga­
lom se je izmaknila dvižna spona in ga 
udarili po levem sencu.

SPO LJUBLJANA
— Srečko Koprivec, KV strojnik. Pri 

napenjanju gosenic z viličastim ključem 
mu je spodletelo in sl je poškodoval roko.

— Trivun Despot ovič, KV strojnik. 
Ko je bilo popravilo bagra Liebcher 
končano, je hotel pokriti motor stroja. 
Pri tem mu je spodrsnilo, padel je s 
bagra in z. roko udaril ob pločevino po­
krova ter si prerezal dlan leve roke.

ZELEZOKRIVNICA
— V tem mesecu ni bilo delovnih ne­

zgod.
Ugotovitve pri pregledu delovnih ne­

zgod po poslovnih enotah v prvem po­
letju kažejo, da je pogostost, poškodb v po­
rastu. Zato je bilo sklenjeno rta sestanku 
delavcev oddelka ?a varstvo pri delu, da 
se izdelajo analize in da se organizirajo 
sestanki po poslovnih enotah, koder naj 
bi se dogovorili, kako pristopiti k ukre­
pom za zmanjšanje števila in resnosti 
nezgod pri delu. Bojan Bambič
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nadaljevanje z 9. strani
oziroma organizacije združenega 
dela,

Da bi delitev dohodka v temeljnih 
organizacijah združenega dela zado­
voljivo postavljen pogoj, predlaga 
avtor sestavka, določeno formulo, s 
katero se izračuna korektor, ki ubla- 
žuje prevodnika in hkrati tudi ne­
utemeljena odstopanja pri izračuna­
vanju možne višine sredstev za iz­
plačilo osebnih dohodkov v posamez­
nih temeljnih organizacijah, ki na­
stajajo, če se obrazci iz samouprav­
nega sporazuma neposredno uporab­
ljajo.

Tudi za določanje najnižjega do­
govorjenega deleža skladov in dogo­
vorjenega dohodka na pogojno ne­
kvalificiranega delavca se uporablja­
jo indeksi za ugotavljanje po temelj­
nih organizacijah združenega dela 
po tem, ko je izračunana udeležba 
skladov v dohodku za podjetje kot 
celoto. Na ta način je mogoče dobiti 
razmerja za delitev dohodka v te­
meljnih organizacijah združenega 
dela na osebne dohodke in na skla­
de.

Rezultati, ki so dobljeni na ta na­
čin so bolj sprejemljivi od tistih, ki 
se dobijo, ko se obrazce za delitev 
dohodka iz splošnega družbenega 
dohodka oziroma samoupravnega 
sporazuma neposredno uporablja po 
temeljnih organizacijah združenega 
dela.

Torej v tem primeru vse temeljne 
organizacije združenega dela ne sa­
mo da pokrivajo »izplačane« oseb­
ne dohodke, vsebovane v dohodku 
temveč ustvarjajo tudi določene zne­
ske za delitev po za Ključnem raču­
nu. Ni pa samo v tem bistvo pri­
kazanega načina dokazovanja pro­
porcev za delitev dohodka temeljnih 
organizacij združenega dela, temveč 
tudi v tem, da on oži disperzijo ust­
varjenih osebnih dohodkov po iz­
računu na pogojno nekvalificiranega 
delavca v njihovi skuonosti (podjet­
ju), kar lahko veliko doprinese « 
čvrstosti te skupnosti oziroma njeni 
koheziii.

Ko to pravimo, mislimo na tiste 
prigovore, ki se oblikujejo približno 
takole: »Kakšna pa je ta delitev in 
kakšni so to pogoji gospodarjenja 
ko ustvarjamo pol manjše dohodke 
kot drugi, delamo pa v istem pod­
jetju?«

Da bi pokazali na disperzijo (raz­
pršitev) osebnih dohodkov po izra­
čunu na pogojno nekvalificiranega 
delavca, smo vzeli v kalkulirane 
osebne dohodke (ki v našem primeru 
predstavljajo startne osnove) po za­
ključnem računu dobljene z direkt­
no uporabo obrazca za delitev do­
hodka iz družh''uapn dogovora, ozi­
roma razlike, doblione s pomočjo 
uporabe obrazca za delitev dohodka 
iz družbenega dogovora, oziroma raz­
like, dobljene s pomočjo uporabe ob­
razca za delitev dohodka, katerega 
smo vnaprej dokazali Nato smo ta­
ko dobljene zneske osebnih dohod­
kov Dodelil', s številom PNK delav­
cev) in dobili »ustvarjeni« osebni 
dohodek oo PNK delavcu na nivoju 
podietia in v?=v" UmeHne organiza­
cije zd »v ?en ° ea dela. N o »ustvarje­
ni« o=eboi dohodek no PNK delavcu 
na mvoju nodietia označimo a 100, 
ie tedot osehn; dohodek no PNK de­
lavcu tomdin'h organizacij združe­
nega d e'p v ednnsu na osebni doho­
dek n« PNK delavcu na nivoju nod- 
jetja izražen z indeksom kot sledi:

v indeasu

Osebni dohodek po 
pogojnem delavcu, ko je 
delitev dohodka izvršena

TOZD direktno ip 
obrazca ?a del 

dohodka 'z 
druž

dogovora

Izvedenim 
obrazcem ?. 

delitev 
dohodka

10 120.5 105 7

20 93 2 94.5

30 88.8 98.8

40 89.0 98.9

Podjetje 1000 100.0

Torej imamo v prvem primeru od­
stopanje osebnega dohodka po PNK 
delavcu temeljnih organizacij zdru­
ženega dela od osebnega dohodka po 
PNK delavcu na nivoju podjetja od 
H- 20.5 °/o do — 11.2% v drugem pri­
meru pa od + 5.7 °/o do — 5.5 %. 
Očitno je, da je disperzija osebnih 
dohodkov po PNK delavcu v drugem 
primeru z uporabo izrednega obraz­
ca za delitev dohodka precej zožena.

Upoštevajoč ta dejstva, je pravil­
no, da postavljamo merila za deli­
tev dohodka temeljnih organizacij 
združenega dela na predlagani način. 
V kolikor je ovira, splošni družbeni 
dogovor, ne vidimo razloga zakaj 
Se ne bi ta možnost predvidela, od 
vsake Skupnosti 'temeljne organiza­
cijo združenega dela je ali bo izko­
ristila to priložnost.

Na podlagi 59. člena zakona o spre­
membah in dopolnitvah zakona o 
sredstvih gospodarskih organizacij in 
pravilnika našega podjetja o uporabi 
sredstev sklada skupne porabe smo 
že pred leti sprejeli pravilnik o sta­
novanjski gradnji za člane delovne 
skupnosti Gradisa, o financiranju, 
dodeljevanju stanovanj in dajanju

posojil za individualno stanovanjsko 
gradnjo. Po tem pravilniku vsaka 
TOZD deli svoja sredstva in stano­
vanja po svojih zmožnostih. Prav je, 
da o tem seznanimo vse v podjetju 
in tako tudi letos objavljamo spisek 
tistih, ki so dobili posojila za stano­
vanjsko gradnjo ali nakup stanovanj.

Skupne službe

Tek.
št. Posojilojemalec Sredstva Skupaj

podjetja podjetje t banka

1. Ing. Erjavec Majda 20.000,00
2. Švajger Ivan 50.000,00
3. Ing. Roškar Franc 50.000,00

35.000,00
87.500,00
87.500,00

120.000,00 210.000,00

Celje

1- Karlovčec Franjo 50.000,00 87.500,00

Jesenice

1. Pivač Muharem
2. Kuralt Elizabeta
3. Marolt Vlado
4. Malkoč Meho

50.000. 00
30.000. 00
30.000. 00
15.000. 00 

125.000,00

87.500.00
52.500.00
52.500.00
26.250.00

218.750,00

Ljubljana

1. Gorič Slavko
2. Remec Marija
3. Primožič Marjan
4. Lacmanovič Mile
5. Bobič Blagoje 
6 Bobič Peter
7. Bradač Hinko

50.000,00
50.000,00
50.000. 00
25.000. 00
25.000. 00 
25 000,00
50.000. 00 

275.000,00

87.500,00 
87 500,00
87.500.00
43.750.00
43.750,00
43.750.00
87.500.00

481.250,00

Ljubljana-okolica

1. Zadnikar Franc
2. Plemelj Janez
3. Bokan Anton

40.000,00
22.857,00
40 000,00

70.000. 00
40.000. 00
70.000. 00

102.857,00 180.000,00

GV Maribor

1. Mesarič Vinko
2. Vinkovič Vinko
3. Horvat Stefan
4. Zadravec Franjo
5. Mesareč Franc
6. Muhič Janez
7. Sivka Mira
8. Prelog Franc
9. Weiss Jožica

10. Zarnec Ferdo
11. Tili Janez

17.143.00
22.858.00
17.143.00
28.572.00
11.430.00
17.143.00 
50.000,00
28.572.00
11.429.00 
8.572,00

11.429,00

30.000. 00
40.000. 00
30.000. 00
50.000. 00
20.000. 00
30.000. 00 
87.500,00
50.000. 00
20.000. 00
15.000. 00
20.000. 00

224.291,00 392.500,00

GV Ravne

1. Kokošine« Friderik
2. Hamer Franjo
3. Zavec Alojz
4. Vamlek Karel

40.000. 00
30.000. 00
35 000,00
27.000. 00

70.000,00
52.500.00
61.250.00
47.250.00

132.000,00 231 000,00

KO Ljubljana

1. Mlinar Rafael
2. Močnik Vinko
3. Runtas Janez
4. Kokalj Ivan
5. Dolinar Janez
6. Nahtigal Franc
7. Mlinar Rafael
8. Mišiš Alojz
9. Plazar Jože

10, Pirc Anton

20.000,00
8.000,00

50.000. 00
20 000,00
30.000. 00
20.000. 00 
20.000.00
30.000. 00
50.000. 00
20.000. 00

35.000. 00
14.000. 00
87.500.00
35.000. 00
52.500.00 
35 000.00 
35 000.00
52.500.00
87.500.00 
35 000.00

268.000,00 469.000,00

KO Maribor

1. Roj Štefan 40.000,00 70.000.00
2. Mlinarič Rudi 20.000,00 35.000,00
3 Kutlješa Nedeljko 20.000,00 35.000,00
4, Malek Nada 30.000,00 52.500.00
5. Žunko Vladimir 15.000,00 26.250,00

125.000,00 218.750,00

LIO Škofja Loka

1. Potočnik Jože 15.000,00 26.250,00
2. Novak Luka 10,000,00 17.500.00
3. Pangerc Vlado 20.000,00 35.000.00
4. Tehovnik Franc 10.000,00 17.500,00
5. Kos Gašper 20.000,00 35.000,00
6. Jenko Pavle 10.000,00 17 500,00
7. Bogataj Maks 20.000,00 35.000,00
8. Foder Marjan 20.000,00 35.000,00
9, Rant Silvo 15 000,00 26.250.00

10. Demš. Janez 20.000,00 35.0.00,00
11. Prevodnik Tomaž 20.000,00 35.000,00
12. Jenko Pavla 10.000,00 17.500,00

190.000,00 332.500,00

SPO Ljubljana

1. Srpast Anton 50.000,00 87.500,00

Centrala 3

Sredstva
podjetja

120.000,00

Skupaj
podjetje l ba

210.000,00
Celje 1 50.000,00 87.500,00
Jesenice 4 125.000,00 218.750,00
Ljubljana 7 275.000,00 481.250,00
Lj. — okolica 3 102.857,00 180.000,00
Maribor 11 224.291,00 392.500,00
Ravne 4 132.000,00 231.000,00
KO Ljubljana 10 268.000.00 469.000,00
KO Maribor 5 125.000,00 213.750,00
LIO Škofja Loka 12 190.000,00 332.500,00
SPO Ljubljana 1 50.000,00 87.500,00

Skupaj : 61 1.662.148,00 2.908.750,00

Sa

Zdravniški nasveti
TUMORJI JETER

Tumorji jeter so lahko nenevarni 
(benigni) ali nevarni (maligni). Ne­
nevarni so precej redki glede na tu­
morje drugih organov. So omejeni, 
lahko pia dosežejo tudi velikost ve-

Pregovori
raznih
narodov

Kdor noče vse vedeti, mora malo 
spati.

Ruski

Kjer je cvet, je tudi med.
Turški

Neprebrana njiga — neprehojena 
pot.

Kitajski

Ne govori, da si se naučil, ampak 
povej, kaj si se naučil.

Turkmenski

Nihče ne ve o vsem vse.
Angleški

Brez potpljenja se ničesar ne na­
učiš.

Ruski

Dober začetek pelje k dobremu 
koncu.

Ameriški

Primer je boljši od razlage.
Latinski

Ne boj se počasne hoje ampak sta­
nja.

Kitajski

Lačen pes se ne boji palice.
Turški

Hiša brez moškega je kot dan brez 
sonca.

Turški

Prijateljstvo povečuje radost in 
zmanjšuje radost.

Angleški

V AVTOBUSU

V avtobusu je bila velika gneča. 
Neka ženska se je komaj prerinila do 
vrat, da bi izstopila in je pri tem 
stopila nekomu na nogo.

-Oprostite,« se je obrnila k Ja­
nezu.

»Nič hudega,« je odvrnil le-ta, »saj 
ni bila moja noga«

Skupinsko trčenje

likega jabolka. Vsak nenevaren tu­
mor, za katerega se pravočasno po­
stavi diagnoza je potrebno operirati, 
saj se nikoli ne ve, kdaj se le-ta la­
hko spremeni v nevarni tumor ozi­
roma raka.

Nevarni tumor, rak jeter, je lahko 
primarni, tj. da se je razvil v samih 
jetrih in sekundarni, raztrosni, ko je 
prešel iz drugih organov, najpogoste­
je želodca, genitalnih organov, prsi, 
ledvic in sapnika. Sekundarni tumor 
je mnogo pogostejši od primarnega. 
Tokrat bomo govorili predvsem o 
primarnem raku jeter, ki se pojav­
lja v različnih oblikah Jetra so lahko 
povečana in prepredena s številnimi 
nepravilnimi vozli različne velikosti.

V naslednjem primeru so lahko je­
tra zelo velika in lahko zadržujejo 
veliko tumorsko maso. Pri tako ime- 
novani difuzni obliki so jetra v glav­
nem normalne velikosti ali stisnjena 
in prežeta z delovnimi »žarki«. Po­
vršina jeter je drobnovozlasta j n 
se zato težko razlikuje od ciroze. 
Dognano je, da je pri večini nevar­
nih tumorjev možna tudi ciroza je­
ter in da se na to lahko naveže tudi 
rak jeter. Primarni rak jeter se nam­
reč redko širi izven jeter, v glavnem 
pa v limfne žleze in pljuča.

Rak jeter se lahko pojavi v vseh 
starostnih dobah, celo pri otrocih. 
Moški pogosteje obolijo kot ženske. 
Bolniki občutijo bolečine v trebuhu v 
obliki pritiska pod desnim rebernim 
lokom, ki nastane zaradi povečanja 
jeter. Splošna slabost, pobitost, izgu­
ba apetita, napor, bruhanje se pojav­
ljajo že v začetku bolezni. Hujšanje 
nastopi kasneje, toda ko se pojavi 
zelo hitro napreduje. Pojav tekočine 
v trebuhu sicer zakrije izgubo teže. 
Jetra so v glavnem povečana, trda, 
vozlasta, pretežno boleče občutljiva 
na dotik. Zaradi pritiska raka na 
venozne žile prihaja do zastojev v 
njih in do zbiranja tekočine v tre­
buhu. Ta tekočina je običajno krva­
va V zvezi s tem nastajajo tudi ote­
kline na nogah. Zaradi pritiska tu­
morja na žolčne poti se lahko pojavi 
tudi rumenica. Ponekod pride tudi 
do bruhanja krvi ali pojava krvi v 
iztrebkih. To pa nastane zaradi poka­
nja venoznih razširitev v požiralni­
ku in želodcu, kar je zopet v zvezi z 
zastojem venozne krvi

Za rak jeter m vedno lahko posta­
viti diagnoze. Bolniki so slabokrvni, 
sedimentacija je pospešena, še poseb­
no če je prišlo do razpadanja tu mot­
ne mase. Če je rak vozlaste oblike 
je tkivo jeter med vozli skrito in fun­
kcija jeter ni mnogo načeta. Iztrebki 
so običajno normalne barve, le pri 
rumeniti so brez barve Tudi rent­
gen ne more veliko vplivati na po­
stavljanje diagnoze raka jeter. Z bi­
opsijo, tj. mikroskopskim pregledom 
delčka tkiva jeter pa lahko določimo 
točno diagnozo raka. Pogosto je rak 
primaren v želodcu ali debelem čre­
vesu in ne daje kliničnih simptomoV. 
ampak vsi simptomi izhajajo iz raz- 
sevka v jetrih. Pri primarnem raku 
je potek bolezni krajši medtem ko ie 
pri sekundarnem daljš’ in le redko­
kdaj se razvije ciroza Napoved bole­
zni je zelo slaba. Če se diagnoza po­
stavi v zgodnji fazi, ko je rak še ome­
jen, se s kirurškim posegom lahko 
odstrani oboleli del jeter Medtem ko 
se v kasnejši fazi ko se pojavi teko­
čina v trebuhu, oteklost nog, močna 
izčrpanost organizma ca ie kirurški 
poseg brezuspešen Tedaj se z močno 
hrano bogato beli a kovin sladkorja m 
vitaminov poskuša povečati odpor­
nost jetrnih celic in organizma v ce­
loti in na ta način podaljšati bolni­
ku življenje.

Glede na težak potek bolezni in n/ 
majhne možnosti za ozdravitev, ie 
nujno potrebno, da še diagnoza po­
stavi pravočasno, to pa dosežemo ® 
pravočasnim obiskom zdravnika, brž 
ko se pojavijo simptomi v zvezi s po­
škodbo jeter, torej tisti simptomi, ki 
so bili že prej omenjeni.

Dr. Ljubiša VukojeviC 
prevedel M. K-
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